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Το Τεύχος Πληροφοριών &  Δεδομένων προσφέρει στους διαγωνιζόμενους βασικές και χρήσιμες 

πληροφορίες για την Θήβα γενικά και ειδικότερα για την προς μελέτη περιοχή. Στο 1ο  Μέρος περιέχει 

κεφάλαια για την ιστορία της πόλης και την πολεοδομία  της και αποτελεί εισαγωγή στον μνημειακό 

πλούτο της. Στο 2ο Μέρος περιγράφεται η περιοχή μελέτης, και στο 3ο Μέρος τα ζητούμενα του 

διαγωνισμού και προδιαγραφές σχεδιασμού.  

Σκοπός του Τεύχους είναι η κατά το δυνατόν καλλίτερη πληροφόρηση των διαγωνιζομένων για τον χώρο  

μελέτης, τα ζητούμενα και τις προσδοκίες του Αγωνοθέτη, Δήμου Θηβαίων.  

Τα κείμενα του 1ου μέρους προέρχονται ή και βασίζονται στην μελέτη: «Στρατηγικός Σχεδιασμός 

Ανάδειξης του Πολιτιστικού Αποθέματος της Πόλης της Θήβας» (συντάκτες: Βάλια Καρακίτσου,  Ανδρέας 

Λαμπρόπουλος) η οποία συντάχθηκε για λογαριασμό του Δήμου Θηβαίων (2020-21). Οι πληροφορίες για 

τις αρχαιότητες της περιοχής μελέτης αποτελούν ευγενική παραχώρηση της  Εφορείας Αρχαιοτήτων 

Βοιωτίας.  

 

 

 

 

 

 



             ΝΟΤΙΕΣ ΠΥΛΕΣ ΘΗΒΩΝ  -  ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΟΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ  ΠΡΟΣΧΕΔΙΩΝ  
          ΤΕΥΧΟΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ & ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ  
 
 

2 
 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 
Η «επτάπυλη» Θήβα του μυθικού παρελθόντος αναζητά σήμερα την ταυτότητά της ως σύγχρονη πόλη με 

δυναμικό παρόν. Με τον όρο «Νότιες Πύλες» αποδίδεται σύντομα και αφαιρετικά ο χαρακτήρας της 

περιοχής μελέτης του Διαγωνισμού και υπονοούνται οι βασικοί στόχοι του, που είναι η λειτουργική και 

αισθητική αναβάθμιση της περιοχής στο νότιο άκρο της Καδμείας, με την ανάδειξη της ιστορικής της 

ταυτότητας και τον εμπλουτισμό της με σύγχρονα αρχιτεκτονικά χαρακτηριστικά.   

Σκοπός της μελέτης είναι η αναβάθμιση της ποιότητας του δημόσιου, υπαίθριου, αστικού χώρου στις 

νότιες παρυφές του ιστορικού κέντρου των Θηβών, το οποίο εξακολουθεί επί χιλιετίες να καταλαμβάνει 

τον λόφο της Καδμείας.  

 

ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΟΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

Στο νότιο άκρο της ιστορικής Καδμείας βρίσκεται ένα σύμπλεγμα οικοδομικών τετραγώνων που 

σχηματίζει τρίγωνο στο χάρτη. Τα Ο.Τ. 670, 671, 295, 287, 284, 285, 285α, 201α, 201β είναι σε μέτριο 

βαθμό οικοδομημένα, περιέχουν δημοσίους χώρους μεγάλης σημασίας για την λειτουργία της πόλης, 

όπως και για την ταυτότητά της, την ποιότητα ζωής των κατοίκων της και την οικονομική της ανάπτυξη. 

Εκεί βρίσκεται το Δημαρχείο της πόλης, τα γραφεία της Μητρόπολης, το Δικαστικό Μέγαρο, χώροι 

αναψυχής ενός πολιτιστικού συλλόγου, χώροι αθλητισμού, ο θερινός δημοτικός κινηματογράφος, μερικά 

αρχαιολογικά μνημεία και όλα αυτά μέσα σε  ελεύθερους κοινόχρηστους χώρους, αδιαμόρφωτους ή 

πρόχειρα διαμορφωμένους, ανάμεσα σε οδούς και σε περιβάλλοντες χώρους μνημείων οι οποίοι δεν 

λειτουργούν όπως αρμόζει στην ιστορική πόλη.   

Η Δημοτική Αρχή αποφάσισε την διαξαγωγή Αρχιτεκτονικού Διαγωνισμού για ένα έργο που θα αναδείξει 

την περιοχή σε υψηλής περιβαλλοντικής και αισθητικής ποιότητας πολυλειτουργικό πόλο δημοσίων 

δραστηριοτήτων.  

Η παρέμβαση για την οποία διεξάγεται ο Διαγωνισμός αποτελεί όχι μόνο τεχνικό αλλά στην ουσία 

πολιτιστικό έργο με ευρύτερη κοινωνική, πολεοδομική, αρχιτεκτονική, συμβολική και περιβαλλοντική 

σημασία και ιδιαίτερη επίδραση στο ευρύτερο δομημένο περιβάλλον των Θηβών.  

Ο Δήμος Θηβαίων απευθύνεται και καλεί τους υποψήφιους αρχιτέκτονες μελετητές να υποβάλλουν τις 

ιδέες και τα συγκεκριμένα σχέδιά τους προκειμένου να αναδειχθεί ο/η καταλληλότερος/ρη μελετητής ή  

ομάδα μελετητών, που θα αντιμετωπίσει με τα εργαλεία του Αστικού Σχεδιασμού και της Αρχιτεκτονικής 

τα σύνθετα προβλήματα της περιοχής, θα δώσει δημιουργικές λύσεις ανασυγκρότησής της σε βιώσιμη 

αστική ενότητα και θα συνεισφέρει στην αναβάθμιση της ποιότητας ζωής των κατοίκων, στην τοπική 

οικονομία και στην προσέλκυση επισκεπτών. 
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ΜΕΡΟΣ Ι 

ΘΗΒΑ. ΙΣΤΟΡΙΑ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ 
 

1. ΙΣΤΟΡΙΑ 

Η Θήβα είναι το σημαντικότερο ιστορικό κέντρο της Βοιωτίας. Κυριαρχεί στην εύφορη περιοχή της 

Βοιωτίας νότια της Κωπαϊδας, πάνω σε σύστημα χαμηλών λόφων, που αποτελούν φυσική συνέχεια των 

υπωρειών του Kιθαιρώνα και του Eλικώνα. Η γεωμορφολογία του τόπου είναι μια φυσική σύνθεση 

λόφων, όπου κυριαρχεί ο λόφος της Καδμείας περιβαλλόμενος ανατολικά από τον Χρυσορρόα και δυτικά 

από τη Δίρκη, τα δυο επιχωμένα σήμερα ρέματα, τα οποία τον οριοθετούν ως προς την περιφερειακή 

λοφοσειρά του Αμφείου, των Καστελλίων, του Ισμηνίου, του Αγίου Λουκά, του Κολωνακίου, της Αγίας 

Τριάδας και άλλων υψωμάτων. Σε αυτή τη γεωγραφία αναπτύχθηκε η Θήβα ως οικισμός ήδη από την 

Νεολιθική εποχή, ως ανάκτορο και πρωτεύουσα πόλη από την αρχή της Εποχής του Χαλκού, με πολλές 

αλλεπάλληλες φάσεις και διακυμάνσεις ακμής και παρακμής, όπως πιστοποιούν οι ανασκαφές και τα 

πολλά σωζόμενα μνημεία της  από την προϊστορική περίοδο τουλάχιστον (3η χιλιετία πΧ) μέχρι σήμερα. 

Η ίδρυσή της ήταν το φυσικό αποτέλεσμα συγκέντρωσης πληθυσμών από την πεδιάδα στα υψώματα της 

ακρόπολης και των γύρω από αυτήν λόφων. Από την αρχή της ιστορίας της, η σπουδαία θέση της πόλης 

καθώς και της ευρύτερης περιφέρειας, της εξασφάλισε προσβάσεις και επομένως τον έλεγχο κύριων 

ηπειρωτικών και θαλάσσιων εμπορικών δρόμων. Η ακμή της Εποχής του Χαλκού ήταν τέτοια ώστε η 

πόλη και η ευρύτερη περιοχή της αποτέλεσαν τον κεντρικό χώρο της ελληνικής μυθολογίας, ως τόπος 

γέννησης θεών και ηρώων. H ακρόπολή  της, η Καδμεία, ένας λόφος μήκους 800 μ. και πλάτους περίπου 

400 σε απόσταση ίση από τον Ευβοϊκό και τον Κορινθιακό κόλπο έγινε το κέντρο μιας επικράτειας με ισχύ 

και επιρροή όχι μόνο στις γειτονικές της περιοχές αλλά σε όλο τον Ελληνικό Κόσμο. Στους αιώνες που 

ακολούθησαν την κατάρρευση της Εποχής του Χαλκού εκείνη η ακμή έγινε θρύλος και η Θήβα 

αναγνωρίζεται έκτοτε ως τόπος μυθικών συμβάντων και χώρος δράσης των τραγικών ηρώων του 

θηβαϊκού κύκλου. 

 

Η Θήβα της Αρχαιότητας 

Η οργανωμένη αστική ζωή στη Θήβα αρχίζει από τη Νεολιθική περίοδο, με ασφάλεια ωστόσο 

διαπιστώνεται από την αρχή της Εποχής του Χαλκού. 

Η εγκατάσταση των πρώτων κατοίκων κατά τα νεολιθικά χρόνια ανιχνεύεται στους πρόποδες των λόφων 

που απαρτίζουν την Καδμεία και στο σημερινό οικισμό Πυρί. Κατά την πρώιμη Εποχή του Χαλκού (3η χιλ. 

π.Χ.) αναπτύσσεται ο πρώτος οργανωμένος οικισμός πάνω στην ακρόπολη που χαρακτηρίζεται πυκνός 

και εκτεταμένος. Τη θέση του παίρνει ο επίσης μεγάλος οικισμός της Μέσης Εποχής του Χαλκού (2000-

1600 περίπου π.Χ.). Κατά τον 14ο και 13ο αι. π.Χ. η Θήβα είναι ήδη ένα ισχυρό ανακτορικό κέντρο, 

εφάμιλλο των συγχρόνων του στο Αιγαίο και στην Εγγύς Ανατολή. Στο απόγειο της ακμής του, το κυρίως 

ανάκτορο με τα παραρτήματά του ήταν μεγαλύτερο των υπολοίπων ελλαδικών. Τη στιγμή της αιφνίδιας 

καταστροφής του στα τέλη του 13ου αι. π.Χ. διέθετε ένα πλήθος κτηρίων (ενδιαιτημάτων, εντευκτηρίων, 

αποθηκών, εργαστηρίων και αρχείων) απλωμένων στην ευρύχωρη ακρόπολη, η οποία ήταν τειχισμένη με 

κυκλώπειο τείχος. Σύμφωνα με την παράδοση, διέθετε επτά πύλες, παρόλο που αυτό δεν τεκμηριώθηκε 
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από τις ανασκαφικές έρευνες. Μετά τη βίαια και απρόσμενη καταστροφή του μυκηναϊκού ανακτόρου, η 

προϊστορική πόλη επιβίωσε συρρικνωμένη σε μέγεθος για μερικές ακόμη δεκαετίες, σε μια περίοδο 

γενικής αναταραχής και μετακινήσεων.  

Για την πόλη των αρχαϊκών χρόνων τα περισσότερα στοιχεία προέρχονται κυρίως από τα νεκροταφεία 

της. Στους κλασικούς χρόνους η Θήβα είχε ήδη ανακάμψει και  δεν περιοριζόταν στον χώρο της 

Καδμείας. Απλωνόταν σε μεγάλη έκταση στη γύρω από αυτήν περιοχή και διέθετε δεύτερο οχυρωματικό 

περίβολο μήκους 7 χλμ. Υπήρχαν πολλά ιερά και δημόσια οικοδομήματα, τα οποία είχαν ιδρυθεί κατά 

τους κλασικούς χρόνους. Τα σημαντικότερα ήταν το Ιερό του Ισμηνίου Απόλλωνος το οποίο ασκούσε 

επιρροή πέρα από τα όρια της Βοιωτίας, και το Καβίρειο, αφιερωμένο στην μυστηριακή λατρεία των 

Καβείρων και σε απόσταση 8 χλμ. δυτικά της Καδμείας. Η πόλη κυριάρχησε στην Ελλάδα για ένα 

διάστημα κατά το πρώτο μισό του 4ου αιώνα πΧ. Ωστόσο, τα οικιστικά κατάλοιπα της κλασικής περιόδου 

σώζονται συνήθως σε επίπεδο θεμελίωσης, με αποτέλεσμα να μην παρέχουν επαρκή στοιχεία για τη 

χρήση και τη λειτουργία τους και για την ανασύσταση της τοπογραφίας της «πόλης – κράτους». Άλλωστε, 

η «κλασική πόλη» ισοπεδώθηκε ολοσχερώς και οι κάτοικοί της εξανδραποδίστηκαν με την νίκη του 

Μεγάλου Αλεξάνδρου το 335 π.Χ.  Μετά από σύντομη περίοδο ερήμωσης ακολούθησε η ανοικοδόμησή 

της με πρωτοβουλία του βασιλιά της Μακεδονίας Κάσσανδρου, με προτεραιότητα τον περίβολο της κάτω 

πόλεως, ο οποίος έχει ανιχνευθεί στο μεγαλύτερο μέρος του. Η ελληνιστική Θήβα φαίνεται ότι ανέκαμψε 

πλήρως ως οργανωμένη πόλη, ωστόσο, τα αρχιτεκτονικά κατάλοιπα αυτής της εποχής είναι κατά κανόνα 

αποσπασματικά. Κατά την περίοδο της ρωμαιοκρατίας, η παρακμή και η ένδεια είναι σαφείς, όπως 

τεκμηριώνεται από τα ανασκαφικά δεδομένα κυρίως από τα νεκροταφεία.   

 

Η Θήβα της Βυζαντινής περιόδου 

Η Θήβα αναδείχτηκε σε σημαντικό οικονομικό και διοικητικό κέντρο του κεντρικού Ελλαδικού χώρου, 

κυρίως από τον 9ο αι μ.Χ., οπότε ορίστηκε πρωτεύουσα του θέματος της Ελλάδας, θέση που διατήρησε 

μέχρι τα τέλη του 12ου αι μ.Χ. Την περίοδο αυτή η πόλη απέκτησε χαρακτήρα αστικού κέντρου με μεγάλη 

δημογραφική ανάπτυξη, αξιόλογη οικοδομική δραστηριότητα, αύξηση της παραγωγής και του εμπορίου 

και μεγάλες βιοτεχνικές εγκαταστάσεις.  

Η πόλη διατήρησε σε μεγάλο βαθμό τη μορφή που είχε ήδη από τους αρχαίους χρόνους. Το κεντρικό 

οικοδομικό σύνολο εξακολουθούσε να είναι η Καδμεία, ενώ ο πληθυσμός κατοικούσε και εκτός της 

Καδμείας στους γύρω λόφους και σε περιφερειακούς οικισμούς. Ως προς την οχύρωση της πόλης, τα 

ανασκαφικά δεδομένα είναι αποσπασματικά και η απουσία μελέτης δεν επιτρέπει την ακριβέστερη 

χρονολόγησή τους, ωστόσο φαίνεται ότι αυτή θα ακολουθούσε το φρύδι του λόφου. Το καλύτερα 

διατηρημένο τμήμα της μεσαιωνικής οχύρωσης αποτελεί ο Πύργος του Σαιντ Ομέρ, ο οποίος σύμφωνα με 

την επικρατέστερη άποψη αποτελεί τμήμα του κάστρου, πιθανότατα το ακροπύργιο. Η ονομασία του 

προήλθε από το όνομα του κτήτορα, Φράγκου ηγεμόνα Νικόλαου Β΄ Σαιντ Ομερ (Nicholas II de 

SaintOmer). Ο Πύργος βρίσκεται σήμερα εντός του περιβόλου του Αρχαιολογικού Μουσείου. Πενιχρή 

εικόνα έχουμε για τον οικιστικό ιστό της πόλης της εποχής με σποραδικά ευρήματα σε πολλά σημεία, 

μερικά από τα οποία προέρχονται από αρχιτεκτονήματα μεγάλων διαστάσεων. Ενδιαφέρον έχουν 

κατάλοιπα του συστήματος υδροδότησης της πόλης. Είναι γνωστό από γραπτές πηγές και από 

περιγραφές περιηγητών ότι στις όχθες του Ισμηνού ποταμού, που διατρέχει το ανατολικό τμήμα της 
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πόλης, λειτουργούσαν πολυάριθμοι υδρόμυλοι. Υπολείμματα ενός από αυτούς αποκαλύφθηκαν 

πρόσφατα πλάι στην κοίτη του ποταμού.  

Από την ακμάζουσα βυζαντινή περίοδο δεν σώζεται σχεδόν κανένας ναός ακέραιος. Ωστόσο, η 

αρχαιολογική έρευνα, έχει φέρει στο φως στοιχεία για την ύπαρξη τουλάχιστον 24 ναών της εποχής. Από 

αυτούς οι σημαντικότεροι είναι ο Ι.Ν Αγίου Γρηγορίου, ο οποίος βρίσκεται σε οικόπεδο στα ΝΑ της 

Καδμείας (συμβολή των οδών Δίρκης και Πελοπίδου) και του Ευαγγελιστή Λουκά κοντά στο λόφο 

Ιγγλέση.   

 

Η Θήβα των νεότερων χρόνων  

Στην περίοδο της Τουρκοκρατίας η Θήβα παρήκμασε. Ωστόσο από τον 16ο αιώνα μ.Χ. και εξής η Θήβα 

αποτελώντας οικονομικό και διοικητικό κέντρο, συγκέντρωνε πληθυσμό από την εγγύς ύπαιθρο χώρα 

αλλά και από μακρινές περιοχές, κυρίως νομαδικούς και περιπλανώμενους ή και προσφυγικούς 

πληθυσμούς -Αρβανίτες, Εβραίους, Αρμένιους, Τσιγγάνους, Βλάχους, Σαρακατσάνους, Μικρασιάτες, 

μέχρι τους σημερινούς, μετά το 1990, οικονομικούς μετανάστες από τα Βαλκάνια και την Ασία- που 

έβρισκαν εκεί τόπο προσωρινής ή μόνιμης εγκατάστασης.  

Οι Αρβανίτες, εγκαθίστανται στην πόλη της Θήβας σταδιακά προερχόμενοι από τα γύρω αρβανίτικα 

χωριά της Αττικο-Βοιωτίας. Στη συνέχεια, η εγκατάσταση των Μικρασιατών προσφύγων στη Θήβα 

«ενίσχυσε τις τάσεις αστικοποίησης» με τη δραστηριοποίηση τους στο εμπόριο, στη βιοτεχνία αλλά και 

στη διάδοση και ανάπτυξη νέων καλλιεργειών Οι Τσιγγάνοι στη μεταπολεμική περίοδο εγγράφονται στην 

τοπική αγορά εργασίας ως εποχιακοί εργάτες, μικροπωλητές και μουσικοί. Οι Βλάχοι και οι Σαρακατσάνοι 

επηρέασαν την οικονομική και κοινωνική οργάνωση της Θήβας και συνέβαλλαν με τον δικό τους τρόπο 

στην σημερινή ταυτότητα της πόλης. Ο αστικός χώρος της Θήβας αποτελεί πλέον για τους πληθυσμούς 

αυτούς τον δικό τους τόπο, ο οποίος οργανώνεται, ονοματίζεται και σηματοδοτείται στο πλαίσιο του νέου 

Ελληνικού Κράτους.  

Ο αστικός χαρακτήρας της πόλης διαμορφώνεται σταδιακά, από τα μέσα του 19ου αιώνα με την 

ανάπτυξη ενός βιοτεχνικού και οικονομικού-εμπορικού κέντρου που βρίσκεται στα χέρια αστών που 

ασχολούνται με το εμπόριο, τη βιοτεχνία και τα ελευθέρια επαγγέλματα. Ωστόσο, μέχρι την περίοδο 1960-

70 δεν υπάρχει σαφής χωρική διάκριση ανάμεσα στο «αγροτικό» και το «αστικό», καθώς η πόλη της 

Θήβας συνδέεται έντονα με την αγροτική περιφέρειά της.  
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2. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 

Ο Δήμος Θηβαίων αποτελεί έναν από τους έξι Δήμους της Περιφερειακής Ενότητας Βοιωτίας που 

συστάθηκαν το 2011 με το Πρόγραμμα Καλλικράτης. Συνορεύει με τους Δήμους Λεβαδέων, Αλιάρτου, 

Ορχομενού και Τανάγρας της Περιφερειακής Ενότητας (Π.Ε.) Βοιωτίας, με τον Δήμο Χαλκιδέων της Π.Ε. 

Εύβοιας και με τον δήμο Μάνδρας–Ειδυλλίας της Π.Ε. Δυτικής Αττικής. Ο Δήμος Θηβαίων υποδιαιρείται 

σε τέσσερις δημοτικές ενότητες (Θηβαίων, Βαγίων, Θίσβης και Πλαταιών). Στο χάρτη που ακολουθεί 

παρουσιάζεται η Π.Ε Βοιωτίας και αποτυπώνεται η θέση, η έκταση και η σχέση του Δήμου με τους 

όμορους σε αυτόν. 

 

 

Πηγή: www.ypes.gr 

 

Ο Δήμος συγκροτείται από ηπειρωτικό και νησιωτικό τμήμα, με πρόσβαση νότια στον Κορινθιακό κόλπο. 

Στην εδαφική επικράτεια του Δήμου ανήκουν τα όρη Ελικώνας, Κιθαιρώνας και Ύπατο, καθώς και επτά 

νησάκια κατά μήκος των ακτών του Κορινθιακού κόλπου. Στο βόρειο - κεντρικό τμήμα του δήμου 

εκτείνεται η πεδιάδα της Θήβας, με τις λίμνες Υλίκη και ανατολικότερα την Παραλίμνη, τμήματα των 

οποίων υπάγονται στον Δήμο.  

Στον χάρτη που ακολουθεί φαίνεται η πόλη της Θήβας στο ευρύτερο γεωφυσικό ανάγλυφο, κατά βάση 

πεδινό με ορισμένες κατά τόπους λοφώδεις και ορεινές εξάρσεις, η σχέση της πόλης με την ομώνυμη 

πεδιάδα, τη λίμνη Υλίκη και τα κοντινά υψώματα, με χαρακτηριστικότερο το όρος Τεύμησος, στο οποίο 

βρίσκεται το τεχνητό δάσος Μοσχοποδίου . 
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Η Δ.Ε Θηβαίων έχει πληθυσμό 23.820 κατοίκους. Ο Δήμος κατατάσσεται στην κατηγορία των μεσαίων 

δήμων (20.000 έως 50.000 κατοίκους)  και έχει χαρακτήρα αστικό. Η πόλη της Θήβας απέχει από την Αθήνα 

90 περίπου χιλιόμετρα μέσω της από βορρά σύνδεσής της δια της ΠΑΘΕ και 70 χλμ μέσω της Παλαιάς 

Εθνικής οδού στα νότια. Απέχει επίσης 22 χλμ τόσο από τον Ευβοϊκό, όσο και από τον Κορινθιακό 

κόλπο.  

 

 

                     Η Θέση του Δήμου Θήβας στην Π.Ε Βοιωτίας και πάνω στους οδικούς Άξονες 

 



             ΝΟΤΙΕΣ ΠΥΛΕΣ ΘΗΒΩΝ  -  ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΟΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ  ΠΡΟΣΧΕΔΙΩΝ  
          ΤΕΥΧΟΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ & ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ  
 
 

8 
 

Η φυσιογνωμία της περιοχής παρουσιάζει δυναμικά χαρακτηριστικά σε όλους τους τομείς της 

παραγωγικής δραστηριότητας. Η δυναμική αυτή έχει μακροπρόθεσμα χαρακτηριστικά βιωσιμότητας, 

ιδίως λόγω του φάσματος των δραστηριοτήτων «γεωργίας – μεταποίησης» και χονδρεμπορίου/ διάθεσης 

προϊόντων γεωργίας» αλλά και με την ύπαρξη της μεγάλης αγοράς της Αθήνας σε κοντινή απόσταση. 

Κατά συνέπεια, ο πληθυσμός της Θήβας κατά ένα μεγάλο ποσοστό απασχολείται στον πρωτογενή τομέα, 

ενώ υψηλή είναι η ενασχόληση και με τον δευτερογενή τομέα. Ο τριτογενής τομέας μπορεί να 

χαρακτηριστεί αναπτυσσόμενος με λίγες και μεμονωμένες πρωτοβουλίες, οι οποίες εστιάζονται κυρίως 

στον τομέα των μεταφορών και της διοίκησης συστημάτων εφοδιασμού. Τα τελευταία χρόνια ωστόσο 

λόγω της αποβιομηχάνισης και της έλλειψης κινήτρων για νέες επενδύσεις ο δείκτης της ανεργίας έχει 

ανέβει κατακόρυφα. 

Ωστόσο, είναι αναγκαίο να επισημανθεί ότι η πλεονεκτική θέση της Θήβας στην νοτιοανατολική «περι – 

αθηναϊκή» περιοχή της Βοιωτίας και η γειτνίασή της με την μητρόπολη της Αθήνας, είχαν αρνητική 

επίδραση για την αστική της εξέλιξη καθώς μετατράπηκε σε χώρο όπου κυριαρχούν επιχειρηματικές 

δραστηριότητες για την παραγωγή προϊόντος προς όφελος της οικονομίας της Αθήνας, χωρίς να 

παράγεται ανάπτυξη για την ίδια την περιοχή. Κατά συνέπεια, ο ρόλος της σήμερα είναι σχετικά 

υποβαθμισμένος σε σχέση με τις δυνατότητές της. 

Συμπερασματικά, καθοριστικοί παράγοντες για την διαμόρφωση της σύγχρονης φυσιογνωμίας της Θήβας 

ήταν η εγγύτητα της με την Αθηναϊκή μητρόπολη, τη βιομηχανική ζώνη των «Οινοφύτων – Σχηματαρίου» 

και τις μεγάλες γεωργικές εκτάσεις. 

 

3. ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ – ΔΟΜΗ ΤΗΣ ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ ΠΟΛΗΣ 

H Θήβα συμπληρώνει 5.000 χρόνια ύπαρξης ως οικιστικό σύνολο-πόλη που κατοικείται αδιαλείπτως.  

Το πρώτο σύγχρονο πολεοδομικό σχέδιο της Θήβας έγινε στην Οθωνική περίοδο. Περιλάμβανε 

ρυμοτομική οργάνωση της Καδμείας με σχεδόν ιπποδάμειο σύστημα από φαρδείς διασταυρούμενους 

δρόμους και έκταση πρασίνου. Σημαντικό στοιχείο του σχεδίου ήταν η ανάδειξη των αρχαιολογικών της 

χώρων για τους οποίους προβλέπονταν ειδικά διαμορφωμένοι δρόμοι. Το σχέδιο αυτό στην Καδμεία 

οριζόταν περιμετρικά από τα υφιστάμενα ρέματα και δεν λάμβανε υπ’ όψη τον παραδοσιακό ιστό της 

πόλης. Έκτοτε, και μέχρι το 1927 που εγκαταστάθηκαν Μικρασιάτες πρόσφυγες στα βόρεια της Καδμείας, 

δεν είχε γίνει καμία ριζική ρυμοτομική μεταβολή. 

Το 1932 η Θήβα χαρακτηρίζεται οικισμός με ρυμοτομικό σχέδιο προ το 1923, έκτασης περίπου 1000 

στρεμμάτων. Παράλληλα, αποκτά ρυμοτομικό σχέδιο η περιοχή «Παλαιός Προσφυγικός Συνοικισμός». Το 

1966 ξεκίνησε ο ουσιαστικός πολεοδομικός σχεδιασμός της πόλης με τη Ρυθμιστική Μελέτη (Γραφείο 

ΚΕΠΑΜΕ-Γ. Διαμαντόπουλος) που ολοκληρώθηκε το 1977.  

Το Ρυμοτομικό Σχέδιο θεσμοθετήθηκε το 1979 (ΦΕΚ 718Δ/1979).  

Το 1984-1986 συντάσσεται το Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο της Θήβας – ΓΠΣ (Γραφείο ΚΕΠΑΜΕ- Γ. 

Διαμαντόπουλος) και δημοσιεύθηκε εγκεκριμένο στο ΦΕΚ 1011Δ /1987. 

Το 2005-2012 συντάσσεται το ΓΠΣ (Γραφείο EDP SA –Μ. Χουσιανάκου, Φ. Μηταράκη-Μπαζού), που 

περιλαμβάνει όλη την έκταση του Δήμου Θηβαίων (Καποδιστριακός Δήμος), που δημοσιεύθηκε 

εγκεκριμένο στο ΦΕΚ 247ΑΑΠ/2012. 
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Το ισχύον σήμερα θεσμικό πλαίσιο της Θήβας αποτελεί μείγμα των θεσμικών ρυθμίσεων που 

προκύπτουν από:  

• Το εγκεκριμένο Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο (ΦΕΚ 247ΑΑΠ/2012). 

• Το εγκεκριμένο Ρυμοτομικό και όρους δόμησης που καθορίστηκαν πριν την έγκριση του ΓΠΣ Θήβας με 

αλλεπάλληλα διατάγματα και τροποποιούνται μετά από αυτό με βάση την ισχύουσα νομοθεσία 

εφαρμογής και διαχείρισης ρυμοτομικών σχεδίων.  

• Το Νέο Οικοδομικό Κανονισμό (2012), όπως αυτός εφαρμόζεται στην περίπτωση κηρυγμένων ως 

«αρχαιολογικών χώρων» πόλεων σε συνδυασμό με τον αρχαιολογικό νόμο Ν.3028/2002. 

• Τη νομοθεσία περί οικισμών προ του 1923 για τμήματα της πόλης που βρίσκονται εκτός της έκτασης του 

εγκεκριμένου ΓΠΣ, αλλά εντός σκαριφήματος ορίου οικισμού πριν το 1923 που έχει κατατεθεί στο 

ΥΠΕΧΩΔΕ το 1974 και εφαρμόζεται από τις υπηρεσίες έκτοτε.   

 

Σήμερα, η διάρθρωση του χώρου και η χρήση της γης ανταποκρίνεται στο συμπαγές πρότυπο ανάπτυξης 

της κατοίκησης και των οικισμών, με βάση τους συνεκτικούς πυρήνες των «ιστορικών» οικισμών της 

περιοχής (Θήβα και οικισμοί πριν το 1923) και τα δίκτυα επικοινωνίας τόσο μεταξύ τους όσο και με τον 

«έξω» απ’ αυτούς ευρύτερο χώρο (Αθήνα – Χαλκίδα – Λιβαδειά – Λαμία κλπ.). Στο πρότυπο αυτό, γύρω 

από την πόλη επικρατεί η γεωργική δραστηριότητα και οι φυσικές περιοχές, δασικές ή υδάτινες. Η 

σημαντικότερη παρέκκλιση στο γενικό αυτό κανόνα αφορά τις εκτεταμένες γραμμικές αναπτύξεις 

βιομηχανικών παραγωγικών εγκαταστάσεων κατά μήκος των «εθνικών οδικών αξόνων» που συνδέουν 

την περιοχή με την Αθήνα και ιδιαίτερα των αξόνων που συγκλίνουν στην πόλη της Θήβας. 

Η γενική δομή του οικιστικού χώρου στη Θήβα αντανακλά δύο βασικές παραμέτρους: την οργανική (δηλ. 

μη συστηματικά σχεδιασμένη εκ των προτέρων) ανάπτυξη, και τη λοφώδη γεωμορφολογία. Ως εκ τούτου 

η ρυμοτομία της ακολουθεί μεν κάποιο είδος Ιπποδάμειου συστήματος, ενώ η συνολική δομή αντανακλά 

τη σταδιακή ένταξη ημιαυτοτελών οικιστικών πυρήνων σε μία ενιαία αστική οργάνωση.   

Η σύγχρονη Θήβα οργανώνεται σε επτά συνοικίες: Πυρί, Συνοικισμός, Πινδάρου, Αγ. Θεόδωροι, Καδμεία, 

Κολωνάκι, Τάχι. Το οικιστικό σύστημα του Δήμου λειτουργεί στο πρότυπο της συμπαγούς πόλης, με 

αστικό κέντρο την Καδμεία και περιφερειακούς όλους τους λοιπούς οικισμούς. Η οριοθέτηση μεταξύ τους 

γίνεται τις περισσότερες φορές μέσω των οδικών αξόνων.  

Τα πολεοδομικά δεδομένα της πόλης παρουσιάζονται στους χάρτες: 01. ΓΠΣ -  ΕΓΓΕΚΡΙΜΕΝΟ 

ΡΥΜΟΤΟΜΙΚΟ ΘΗΒΩΝ και 02. ΓΠΣ - ΧΡΗΣΕΙΣ ΓΗΣ - ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΗ ΔΟΜΗ ΘΗΒΩΝ (.pdf). 

Στον χάρτη που ακολουθεί παρουσιάζεται η γενική χωρική οργάνωση της πόλης. 
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Συνοικισμός (Παλαιός & Nέος) 

Ο συνοικισμός απλώνεται ανατολικά του λόφου του Aμφείου. Ο παλαιός Συνοικισμός που στέγασε τους 

Μικρασιάτες πρόσφυγες μετά το 1922 είναι σήμερα σχεδόν εγκαταλειμμένος από το προσφυγικό στοιχείο 

καθώς οι αντικειμενικές συνθήκες δεν επέτρεψαν οποιαδήποτε βελτίωσή του. Στο νέο Συνοικισμό 

οικοδομήθηκαν νεότερα και καλύτερα σπίτια όσων προσφύγων κατάφεραν να ορθοποδήσουν. Στη 

συμβολή του Παλαιού και Νέου Συνοικισμού και κοντά στο σιδηροδρομικό σταθμό εντοπίστηκε τμήμα του 

θεάτρου του Σύλλα, το οποίο λέγεται ότι ανήγειρε ο ίδιος, από το υλικό του θεάτρου του Διονύσου που ο 

ίδιος προηγουμένως είχε καταστρέψει. Στη συνοικία υπάρχουν οι Ι.Ν Αγίου Κωνσταντίνου και Ελένης και 

η μικρή εκκλησία της Aγίας Παρασκευής. 

 

Άγιοι Θεόδωροι  

Πρόκειται για την πρώτη συνοικία κατά την είσοδο στην πόλη από την Αθήνα ή την Xαλκίδα. Στην 

περιοχή είχαν εγκατασταθεί κατά τους νεότερους χρόνους αλβανόφωνοι που ασχολούνταν με την 

γεωργία. Η περιοχή είχε άφθονο νερό από την αρχαιότητα έως και τα νεότερα χρόνια. Σήμερα, είναι 

ορατά από τον δρόμο, η λεγόμενη Οιδιπόδεια κρήνη, η οποία αφορά νεότερη κρηνική κατασκευή (1902) 

και νερόμυλος (ο νερόμυλος του Βυλλιώτη) που είναι σε ερειπιώδη μορφή. Στην κεντρική πλατεία 

υπάρχει κατακόμβη πρωτοχριστιανικών χρόνων που διατηρείται στον νεότερο Ι.Ν Αγ. Θεοδώρων ο 

οποίος οικοδομήθηκε στη θέση παλαιότερου. Επίσης, στα ανατολικά της συνοικίας, εφάπτεται η νέα 

συνοικία «Κοντίτο» που δημιουργήθηκε τα τελευταία χρόνια για να φιλοξενήσει τους αστέγους της πόλης. 
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Τάχι 

Η περιοχή έχει ταυτιστεί με τις αρχαίες Ποτνιές, δορυφορικό οικισμό των Θηβών, που αναφέρονται από 

τον περιηγητή Παυσανία και στις οποίες λατρεύονταν οι Πότνιες θεές Δήμητρα και Κόρη, ο Διόνυσος και ο 

τοπικός ήρωας Γλαύκος Ποτνιεύς. Στους νεότερους χρόνους, οικοδομήθηκαν συγκροτήματα εργατικών 

κατοικιών και έκτοτε η περιοχή συνεχίζει να αναπτύσσεται ως περιοχή κατοικίας. 

Πυρί 

Το Πυρί, ήταν παλιό ελληνόφωνο χωριό με έθιμα των αρχαίων Βοιωτών, το οποίο εκτείνεται πίσω από το 

λόφο του Αμφείου, με τους τάφους του Ζήθου και του Αμφίωνος. Από αυτό το σημείο αρχίζει η συνοικία 

του Πυρίου. O κεντρικός δρόμος της συνοικίας οδός Αγίου Αθανασίου αποτελεί την έξοδο της πόλης 

προς τη Λιβαδειά, την Αλίαρτο, Ορχομενό, Χαιρώνεια και τους Δελφούς. 

Κολωνάκι 

Το Κολωνάκι και η συνοικία Πινδάρου είναι νεότερες περιοχές που δημιουργήθηκαν λόγω της ανάπτυξης 

της πόλης που προκλήθηκε από τη βελτίωση – εξέλιξη της διασύνδεσης της πόλης, με Αθήνα – Λαμία και 

Λιβαδειά (Εθνικοί οδικοί άξονες Θήβας – Αθηνών – Λαμίας και Θήβας – Λιβαδειάς). 

 

Καδμεία 

Κέντρο της σύγχρονης πόλης της Θήβας πόλης αποτελεί ο λόφος της ιστορικής ακρόπολης η Καδμεία, η 

οποία εκτείνεται στις υπώρειες και τους λόφους που την περιβάλλουν με προσανατολισμό προς τη 

Θηβαϊκή πεδιάδα και αναπτύσσεται στον άξονα βορρά – νότου, με βόρειο όριο τη σιδηροδρομική γραμμή 

που την ξεχωρίζει από τις πεδινές εκτάσεις. Βασικό της χαρακτηριστικό είναι τα ρέματα και οι 

παραρεμάτιες περιοχές με διατηρούμενο χαρακτήρα ελεύθερων χώρων, τεχνητών ή φυσικών, που 

διασώζουν την τοπική και ιστορική ενότητα. Στην Καδμεία εντοπίζεται το σύνολο των εμπορικών χρήσεων 

της περιοχής, οι βιοτεχνικές δραστηριότητες και οι διοικητικές υπηρεσίες. Παράλληλα, έχουν δημιουργηθεί 

δημόσιοι χώροι μετά από παρεμβάσεις που έχουν υλοποιηθεί τις τελευταίες δεκαετίες. Ο κεντρικός 

πεζόδρομος της οδού Επαμεινώνδα διασχίζει το ιστορικό κέντρο με κατεύθυνση βορρά – νότου και κατά 

μήκος του αναπτύσσονται δραστηριότητες εστίασης – αναψυχής και εμπορίου ενώ σε κοντινή απόσταση 

από αυτόν διαμορφώνονται πλατείες, ανοίγματα και θέσεις πολιτιστικού ενδιαφέροντος που έχουν 

προκύψει από απαλλοτριώσεις, αρχαιολογική έρευνα και εργασίες αστικής ανάπλασης. 

Η περιοχή παρέμβασης – Νότιες Πύλες της πόλης-  χωροθετείται στο νότιο άκρο της Καδμείας και 

περιλαμβάνει τα Ο.Τ. 670, 671, 295, 287, 284, 285, 285α, 201α, 201β. 

 

4. ΤΟ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ  

Οι μυθικές ρίζες 

Η Θήβα και η ευρύτερη περιοχή της αποτέλεσαν κεντρικό χώρο της ελληνικής μυθολογίας, ως τόπος 

γέννησης θεών και ηρώων, αναγνωρίζεται ως περιοχή μυθικών συμβάντων και χώρος δράσης των 

τραγικών ηρώων του θηβαϊκού κύκλου. 

- Κάδμος: Μυθικός οικιστής της Θήβας, γιος του βασιλιά της Φοινίκης ο οποίος αναζητώντας την αδελφή 

του Ευρώπη, έφθασε στη Θήβα όπου ίδρυσε την Καδμεία, σύμφωνα με το δελφικό χρησμό. Τον Kάδμο, 

διαδέχθηκε ο γιός του Πολύδωρος, αρχηγέτης της πολύπαθης δυναστείας των Λαβδακιδών. 
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- Οι Θηβαίοι Διόσκουροι, Zήθος και Aμφίων έγιναν βασιλιάδες της Θήβας και οχύρωσαν την πόλη με 

επτάπυλο τείχος. O Zήθος μετέφερε τους λίθους και ο Aμφίων τους έκτιζε με τη μαγεία της μουσικής του. 

- H πόλη ονομάστηκε Θήβη ή Θήβαι, από την ομώνυμη σύζυγο του Zήθου, κόρη του ποταμού Ασωπού. 

- Ο πιο αγαπητός ήρωας των Ελλήνων, ο Ηρακλής, γεννήθηκε και μεγάλωσε στη Θήβα. Οι Θηβαίοι, 

πολλούς αιώνες έπειτα από τα μυθικά «γεγονότα», διατηρούσαν τα ερείπια μιας οικίας κοντά στις 

Ηλέκτρες Πύλες, όπου πίστευαν ότι είχε γεννηθεί ο ήρωας. 

- Ο θεός Διόνυσος, γιος του Δία και της κόρης του βασιλιά Κάδμου, Σεμέλης, καταγόταν από τη Θήβα, 

αλλά σε αντίθεση με τον Ηρακλή δεν ανατράφηκε σε αυτήν. 

- Η Σφίγγα, μυθικό φτερωτό τέρας με κεφάλι γυναίκας και σώμα λέαινας είναι στενά συνδεδεμένη 

 με το μύθο των Λαβδακιδών – σύμφωνα με τον Παυσανία ήταν νόθα κόρη του Λάϊου - και συγκεκριμένα 

με εκείνον του Οιδίποδα. 

Η πλούσια μυθολογική παράδοση της Θήβας είναι σήμερα γνωστή κυρίως χάρη στα έργα των Αθηναίων 

τραγικών ποιητών του 5ου αιώνα π.Χ., οι οποίοι της απέδωσαν δυναστικές έριδες και ολέθρια πάθη, 

αταίριαστα για την Αθήνα. Οκτώ από τις σωζόμενες αρχαίες τραγωδίες έχουν ως υπόθεση θηβαϊκούς 

μύθους: οι Επτά επί Θήβας του Αισχύλου, η Αντιγόνη, ο Οιδίπους Τύραννος και ο Οιδίπους επί Κολωνώ 

του Σοφοκλή, ο Ηρακλής Μαινόμενος, οι Βάκχες, οι Ικέτιδες και οι Φοίνισσες του Ευριπίδη. Με τον τρόπο 

αυτό, η ισχυρή μυθολογία της Θήβας επιβίωσε με ισχυρό τρόπο μέσα από την αρχαία τραγωδία και στην 

συνέχεια με την αναβίωση του αρχαίου δράματος, η Θήβα έγινε παγκοσμίως γνωστή ως κοιτίδα αυτών 

των γεγονότων που επηρέασαν έως και την σύγχρονη ψυχανάλυση. 

 

Οι αρχαιότητες ως πολιτιστικό απόθεμα 

Ο Δήμος Θηβαίων στο σύνολο του διαθέτει σημαντικό απόθεμα αρχαιολογικών χώρων και μνημείων 

όλων των ιστορικών περιόδων (προϊστορικά, αρχαία, μεσαιωνικά και νεότερα μνημεία) καθώς και όλων 

των τύπων (οικιστικά σύνολα, θέατρα, ναοί, οχυρωματικές κατασκευές, βιομηχανικά κτήρια, κλπ). Αυτός ο 

μνημειακός πλούτος διασπείρεται σε όλη την έκταση του Δήμου, είτε εντός αστικών περιοχών, είτε σε 

περιαστικές – αγροτικές ή και ορεινές περιοχές. Συνολικά καταγράφονται 29 κηρυγμένοι από το ΥΠ.ΠΟΑ 

αρχαιολογικοί χώροι και μνημεία, που κατανέμονται και στις τέσσερις Δημοτικές Ενότητες , όπως 

παρουσιάζεται στον πίνακα που ακολουθεί.  

 

ΚΗΡΥΓΜΕΝΟΙ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΙ ΧΩΡΟΙ ΚΑΙ ΜΝΗΜΕΙΑ 

ΔΗΜΟΥ ΘΗΒΑΣ ΑΝΑ ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 

ΘΗΒΑΙΩΝ ΒΑΓΙΩΝ ΘΙΣΒΗΣ ΠΛΑΤΑΙΩΝ ΣΥΝΟΛΟ 

14 1 11 3 29 

 

Στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζονται αναλυτικά οι κηρυγμένοι αρχαιολογικοί χώροι και τα μνημεία 

ανά Δημοτική Ενότητα.  
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ΚΗΡΥΓΜΕΝΟΙ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΙ ΧΩΡΟΙ ΚΑΙ ΜΝΗΜΕΙΑ Δ.Ε ΘΗΒΑΙΩΝ 

Α/Α ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΘΕΣΗ ΕΙΔΟΣ ΜΝΗΜΕΙΟΥ 

1 
Αρχαιολογικός χώρος 
λίμνης Παραλίμνης 

 Φυσικοί Χώροι, Αρχαιολογικές Θέσεις, 
Οικιστικά Σύνολα, Θρησκευτικοί Χώροι 

2 
Ναός Ισμηνίου Απόλλωνος 
στη Θήβα 

Λόφος Ιγγλέση 
Αρχαιολογικές Θέσεις, Αρχαία Ιερά, 
Θρησκευτικοί Χώροι 

3 
Ι. Ναός Αγίου Γρηγορίου 
Θεολόγου στη Θήβα 

Θήβα 
Ιεροί Ναοί Χριστιανικοί, Θρησκευτικοί 
Χώροι 

4 
Κάστρο Θηβών - Πύργος 
Σανταμέρη 

Θήβα  
Αμυντικά Συγκροτήματα, Κάστρα / 
Φρούρια 

5 
Λόφος 
Μεσοβουνίου/Σουβάλας 
Θηβών 

 Φυσικοί Χώροι 

6 
Ι. Ναός Αγίου Δημητρίου ή 
Μεγάλη Παναγία  

Θήβα 
Ιεροί Ναοί Χριστιανικοί, Θρησκευτικοί 
Χώροι 

7 
ΟΤ 325 Θηβών. 
Αρχαιολογικός χώρος 

Θήβα  
Αμυντικά Συγκροτήματα, Αρχαιολογικές 
Θέσεις, Τμήματα Κτιρίου 

8 
Η πόλη των Θηβών. 
Αρχαιολογικός χώρος 

Θήβα  Αρχαιολογικές Θέσεις, Οικιστικά Σύνολα 

9 
Ι. Ναός του Ευαγγελιστή 
Λουκά 

Θήβα  
Νεκρικοί Χώροι και Μνημεία, 
Κωδωνοστάσια, Ιεροί Ναοί Χριστιανικοί, 
Θρησκευτικοί Χώροι 

10 Ι. Ναός Αγίας Τριάδος  
Θήβα - Δυτικά 
του ρέματος 
της Δίρκης 

Ιεροί Ναοί Χριστιανικοί, Θρησκευτικοί 
Χώροι 

11 
Κοιμητήριο επί του λόφου 
Καστέλλι  

Θήβα - Λόφος 
Καστέλλι 

Νεκρικοί Χώροι και Μνημεία 

13 

Κτίριο στην οδό Κάδμου και 
Μπινιάρη (οικία Ζιώμα), ιδ. 
Εκκλησίας Παναγίας 
Θηβών 

Οδός Κάδμου 
και Μπινιάρη -  
Θήβα 

Αστικά Κτίρια 

14 
Τείχος και τμήμα 
παλαιοχριστιανικής 
βασιλικής 

περίβολος Ι.Ν 
Ευαγγελιστή 
Λουκά 

Αμυντικά Συγκροτήματα, Αρχαιολογικές 
Θέσεις, Ιεροί Ναοί Χριστιανικοί, 
Θρησκευτικοί Χώροι 

15 
Ι. Μονή Σαγματά. Ζώνη 
προστασίας 

 
Μοναστηριακά Συγκροτήματα, 
Θρησκευτικοί Χώροι 

 

Στην πόλη της Θήβας συγκεντρώνονται οι περισσότεροι από τους κηρυγμένους αρχαιολογικούς χώρους 

και τα μνημεία. Η Καδμεία παρουσιάζει τέτοια ιστορική σπουδαιότητα και πυκνότητα αρχαιολογικών 

θέσεων ώστε να κηρυχθεί από το ΥΠΠΟΑ σε αρχαιολογικό χώρο.  

 

Οι αρχαιότητες και ο σύγχρονος πολεοδομικός ιστός  

Ο τεράστιος αρχαιολογικός πλούτος, συσσωρευμένος μετά από χιλιετίες κατοίκισης στο έδαφος και 

υπέδαφος της Θήβας, θέτει σήμερα ζητήματα διαχείρισης του πολεοδομημένου και κτισμένου 

περιβάλλοντος ασυνήθιστα σε σχέση με σε άλλες πόλεις. Τα εμφανή ίχνη της ιστορίας στο οικιστικό 

παλίμψηστο μαζί με τα αποτελέσματα της ανασκαφικής δραστηριότητας παράγουν μεγάλη ποικιλία 

μορφών στην πλέξη του πολυεπίπεδου δικτύου των ιστορικών τεκμηρίων με τον εν λειτουργία αστικό 

ιστό. Καταγράφονται αρχιτεκτονικά τοπόσημα, ερείπια και κατάλοιπα μνημείων, ανασκαμμένα τμήματα 
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οικοδομικών τετραγώνων  και οικόπεδα με ευρήματα σημαντικά μεν αλλά σε υποβάθμιση υψομετρική και 

ποιοτική. Αυτό το ετερόκλητο σύνολο συνιστά πολιτιστικό κεφάλαιο πολύ μεγάλης αξίας παραμένον όμως 

σε λειτουργική αδράνεια και αντιληπτική αταξία. Σήμερα τα σπουδαία κατάλοιπα των προϊστορικών 

περιόδων που τεκμηριώνουν την ένδοξη και πολυτραγουδισμένη από τους αρχαίους ποιητές μυθική 

ταυτότητα της πόλης, συνυφασμένα με κλασικά, ελληνιστικά, βυζαντινά και νεότερα μνημεία, κείνται σε 

οικόπεδα και γήπεδα εντός του πυκνού αστικού ιστού και της περιφέρειάς του, εμπλεκόμενα ασύντακτα 

σε ένα αξεδιάλυτο πολεοδομικό κουβάρι με δίκτυα δημοσίων χώρων και ιδιοκτησίες, κτισμένες και 

αδόμητες.  

Αυτή η κατάσταση επιδεινώνει τις συνθήκες διατήρησης των τεκμηρίων της ιστορίας και στερεί την πόλη 

από μια λαμπρή ταυτότητα και συνακόλουθα από ένα σημαντικό αναπτυξιακό πόρο. Έτσι επιδιώκεται 

από φορείς της Πολιτείας και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης η ανασυγκρότηση του αστικού χώρου και η 

βελτίωση της τοπικής οικονομίας  με μοχλό το ιστορικό και πολιτιστικό δυναμικό του. Γενικά φαίνεται ότι 

στην Διοίκησης και στην ευαισθητοποιημένη κοινωνία της πόλης ωριμάζει σήμερα η ιδέα μιας 

στρατηγικής αναβάθμισης του αστικού περιβάλλοντος με αξιοποίηση της πολιτιστικής και αρχαιολογικής 

κληρονομιάς της πόλης. Η ιδέα για ένα πρόγραμμα Ενοποίησης Αρχαιολογικών Χώρων της πόλης 

φαίνεται σήμερα πιο ώριμη από ποτέ.  

Κάθε επιχείρηση αποκατάστασης της συμβατότητας μεταξύ του ιστορικού  πλούτου αφενός και των 

σύγχρονων αστικών εγκαταστάσεων και δραστηριοτήτων αφετέρου προϋποθέτει χαρτογράφηση, 

κατανόηση και ερμηνεία του πολιτιστικού  κεφαλαίου που ανέδειξε και αναδεικνύει η αρχαιολογική έρευνα. 

Σχετικές μελέτες έχουν γίνει και στο παρελθόν και πρόσφατα. Επίσης η ιδέα της συνολικής ανάδειξης των 

αρχαιολογικών χώρων ως εργαλείο αστικής ανάπτυξης δεν είναι νέα. Πρόσφατα εκπονήθηκε ένα 

στρατηγικό πλαίσιο με τίτλο: «Στρατηγικός Σχεδιασμός Ανάδειξης του Πολιτιστικού Αποθέματος της 

Πόλης της Θήβας» με πρωτοβουλία του Δήμου. Παράλληλα σημαντικές προσπάθειες με παραγωγή 

μελετών και έργων για την προστασία και ανάδειξη των αρχαιοτήτων αναλαμβάνει και η Εφορεία 

Αρχαιοτήτων Βοιωτίας.  

Αναλυτικά το πολιτιστικό απόθεμα της πόλης και οι γνωστές αρχαιότητες παρουσιάζεται στον χάρτη 

03.ΧΑΡΤΗΣ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΩΝ - ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ ΧΩΡΩΝ & ΤΟΠΟΣΗΜΩΝ ΘΗΒΩΝ (.pdf). 

Στο χάρτη που  ακολουθεί αποτυπώνονται πάνω στο σύγχρονο πολεοδομικό ιστό, οι προϊστορικές θέσεις 

στην ακρόπολη της Καδμείας και στους κοντινούς λόφους (Καστέλι, Ισμήνιο, Κολωνάκι) καθώς και η 

πυκνότητα τους μέσα στον κεντρικό πυρήνα της ακρόπολης. 
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Πηγή:Διαδραστικός χάρτης της Προϊστορικής Θήβας 

https://uvalibrary.maps.arcgis.com/apps/View/index.html?appid=2ce0aa08f4fa49cdae61d8db826556ee 

 

Η αρχαιολογική έρευνα  

Η σύγκρουση της αρχαιολογικής, επιστημονικής αξιολόγησης του χώρου με την νεότερη αστική ανάπτυξη 

εκδηλώθηκε αμέσως με τη συγκρότηση του ελληνικού κράτους, καταρχήν ως αναμέτρηση με την 

λαθρανασκαφή και την αρχαιοκαπηλία, ιδίως όταν οι ανακαλύψεις για τον Μυκηναϊκό πολιτισμό στο 

τελευταίο τέταρτο του 19ου αιώνα έδωσαν ιδιαίτερη αξία στο μυθικό παρελθόν της πόλης. Αρχαιοδίφες 

και επιστήμονες αρχαιολόγοι, η Εν Αθήναις Αρχαιολογική Εταιρεία και μέλη των Ξένων Αρχαιολογικών 

Σχολών επιδόθηκαν στη μελέτη και την διάσωση  των τεκμηρίων του αρχαίου παρελθόντος της Θήβας 

και της Βοιωτίας ευρύτερα, την ίδια στιγμή που η πόλη αποκτούσε το πρώτο της σχέδιο (Οθωνική 

περίοδος) και πυκνή δόμηση.  

Στην περιφέρεια έγιναν εντυπωσιακές ανακαλύψεις σε ιστορικούς τόπους όπως η Χαιρώνεια, ο 

Ορχομενός, ο Γλάς, το όρος Πτώον αλλά και πιο κοντά στην πόλη όπως  στο Καβίρειο. Στην ίδια την 

Θήβα ιχνηλατήθηκαν αρχαίες οχυρώσεις στις παρυφές της Καδμείας και το προϊστορικό νεκροταφείο στο 

λόφο του Κολωνακίου. Εκεί ακριβώς ξεκίνησε την συστηματική ανασκαφική έρευνα της μυκηναϊκής 

Θήβας το 1905 ο Αντώνιος Κεραμόπουλος. Σταδιακά οι έρευνες απλώθηκαν στο λόφο του Ισμηνίου όπου 

βρέθηκε ο κλασικός ναός του Απόλλωνα (1910) και στους λόφους των Καστελλίων όπου εντοπίστηκαν 

επίσης σύνολα θαλαμωτών μυκηναϊκών τάφων. Ο Κεραμόπουλος δούλεψε επίμονα επί 25ετία 

τεκμηριώνοντας το ανακτορικό παρελθόν της Καδμείας. Αναζήτησε τις πύλες της ακρόπολης  και 

εντόπισε στην οδό Πινδάρου, στο κέντρο του λόφου, τμήμα του μυκηναϊκού ανακτόρου της ΥΕ εποχής 

εξάγοντας θαυμαστά ευρήματα (κοσμήματα, ενεπίγραφα αγγεία, τοιχογραφίες).  
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Η περίοδος μετά το 1930  ήταν ανασκαφικά φτωχή, με εξαιρέσεις τον Ναό του Αγίου Γρηγορίου  (πιθανόν 

του 9ου αι.) στην οδό Δίρκης, μερικά ακόμη ευρήματα βυζαντινής εποχής στην πλατεία Αγίου Γεωργίου 

και νέες ανακαλύψεις στο μυκηναϊκό ανάκτορο στην περιοχή του κέντρου.  

Μετά το 1960  οι ταχύτατες και ριζικές πολεοδομικές εξελίξεις ξεπέρασαν τους ανασκαφικούς 

σχεδιασμούς της συστηματικής αρχαιολογίας. Η ανοικοδόμηση καθόρισε εκ των πραγμάτων πολλές νέες 

θέσεις έρευνας, η οποία τώρα ήταν αναγκαστική και ενίοτε διεξαγόταν υπό την δυσπιστία ή και τις 

αντιδράσεις των  ιδιοκτητών οικοπέδων υποκείμενων σε υποχρεωτική ανασκαφή, περιορισμούς δόμησης 

ή και σε απαλλοτρίωση. Σε μερικές θέσεις οι αρχαιότητες διατηρήθηκαν στα υπόγεια των νέων 

πολυκατοικιών, αλλά η δέσμευση της γης έγινε υποχρεωτική για τα πολύ σημαντικά ευρήματα. Αυτό 

συνέβη με τις σπουδαίες ανακαλύψεις στις οδούς Πινδάρου και Πελοπίδα στην Καδμεία. Εκεί από το 

1963  οι Νικόλαος Πλάτων και Εύη Τουλούπα έφεραν στο φως το «Θησαυροφυλάκιο» και την 

«Οπλοθήκη» και  με τα εντυπωσιακά ευρήματά τους τεκμηρίωσαν την ανακτορική ταυτότητα μιας πόλης 

που υπήρξε μείζον οικονομικό και διοικητικό κέντρο στην Ελλάδα της Ύστερης Εποχής του Χαλκού.   

Έτσι δημιουργήθηκαν χώροι αποκλειστικά  αρχαιολογικής σημασίας εντός του αστικού ιστού. Όμως η 

επιβεβλημένη από την οικοδομική μεγέθυνση πρακτική των τοπικών, σωστικών ανασκαφών δεν βοήθησε 

στην δημιουργία ενιαίου και κατανοητού στον επισκέπτη αρχαιολογικού χώρου.  Η ασυμβατότητα μεταξύ 

του σύγχρονου πολεοδομικού ιστού και των υποκείμενων αρχαίων παραμένει έκτοτε ανεπίλυτη.  

Πιο ευνοϊκή για την δημιουργία συνεκτικού αρχαιολογικού τοπίου ήταν η ανασκαφική δραστηριότητα στην 

περιφέρεια της Καδμείας. Για παράδειγμα στους λόφους των Καστελλίων,  που είχαν διατηρήσει τον 

δημόσιο χαρακτήρα τους, εκτεταμένες ανασκαφές αποκάλυψαν σπουδαία μυκηναϊκά νεκροταφεία 

θαλαμοειδών τάφων μεταξύ των οποίων τον εντυπωσιακό, τοιχογραφημένο Ηγεμονικό Τάφο (1969-

1973).  

Τις τελευταίες δεκαετίες η αρχαιολογική σκαπάνη εξακολουθεί να συνεισφέρει στη γνώση της ιστορίας της 

πόλης με τις σωστικές ανασκαφές στα υπό ανέγερση οικόπεδα και σε επέκταση ορισμένων παλαιών 

θέσεων όπως στο Καδμείο. Οι καταχώσεις για την συνέχιση των εργασιών οικοδόμησης δεν είναι σπάνιες 

όπως και η λύση της διατήρησης σε προσβάσιμα υπόγεια. Έτσι όμως η συνεισφορά της αρχαιολογικής  

έρευνας στον δημόσιο χώρο είναι μικρή.  Σε αντιδιαστολή, μεγάλη είναι η συμβολή στην πολιτιστική 

ταυτότητα της πόλης του νέου αρχαιολογικού μουσείου.  

 

Το αρχαιολογικό Μουσείο 

Η δημόσια έκθεση των κινητών ευρημάτων της Θήβας ξεκίνησε το 1894, όταν ο παλαιός στρατώνας 

δίπλα στον πύργο Σαίντ Ομέρ παραχωρήθηκε για να στεγαστούν οι αρχαιότητες, κυρίως γλυπτά και 

επιγραφές, που συγκέντρωναν από όλη τη Βοιωτία ντόπιοι αρχαιοδίφες και επιστήμονες αρχαιολόγοι.  Το 

κτίριο έγινε μουσείο το 1905, με δαπάνες της Εν Αθήναις Αρχαιολογικής Εταιρείας και την εργασία 

σπουδαίων αρχαιολόγων (Α. Κεραμόπουλλος, P. και A. Ure, Ν. Παπαδάκις, Χ. Καρούζος, Ι.Θρεψιάδης). 

Μετά το 1950 η αύξηση του όγκου και της σημασίας των ευρημάτων κατέστησε ανεπαρκές το παλιό 

κτίριο, το οποίο παραχώρησε τη θέση του στο πρώτο κανονικό μουσείο της Θήβας που λειτούργησε από 

τις αρχές της δεκαετίας του 1960 . Ωστόσο οι φωτεινές αίθουσές του γέμισαν στα επόμενα χρόνια. Στα 

τέλη του 20ου αι. ξεκίνησαν οι διαδικασίες για την δημιουργία ενός σύγχρονου και λειτουργικού κέντρου 

προστασίας, μελέτης και παρουσίασης στο κοινό του αρχαιολογικού πλούτου της πόλης. Το νέο 
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Αρχαιολογικό Μουσείο Θηβών εγκαινιάστηκε το 2016  ενσωματώνει το προηγούμενο, έχει πολλαπλάσια 

έκταση, είναι αναπτυγμένο σε ενότητες κατά την χρονολογική διάρθρωση της ιστορίας της πόλης, ενώ 

στο δυτικό τμήμα του, στο επίπεδο των θεμελίων περιλαμβάνει ανασκαφή και επιτόπου έκθεση 

ευρημάτων της αρχέγονης κατοίκησης της πόλης.  

Σήμερα το Αρχαιολογικό Μουσείο είναι ο βασικός πόλος της πολιτιστικής ανάπτυξης της πόλης, το σημείο 

εκκίνησης και η πρωταρχική θέση ανάκτησης της ιστορικής της ταυτότητας.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Το αξιόλογο κτηριακό απόθεμα της πόλης  

Καθώς το οικιστικό παλίμψηστο της Θήβας ανέρχεται πάνω από την επιφάνεια του εδάφους, εκθέτει 

ερείπια ή και κτίσματα που μετέχουν ακόμη στην ζωή της πόλης  εξυπηρετώντας ανθρώπινες  

δραστηριότητες. Εμβληματικά κτίρια  είναι ο πύργος Σαιντ Ομέρ που αποτελεί μέρος του Μουσείου και ο 

Μύλος που ακόμη βρίσκεται σε ημι-ερειπιώδη κατάσταση στην ανατολική είσοδο της πόλης. 

Καταγράφονται επίσης δεκάδες ναών που διατηρούν βυζαντινή αρχική φάση, πολλοί από τους οποίους 

λειτουργούν ακόμη. Στο αξιόλογο κτιριακό απόθεμα συγκαταλέγονται και νεότερα κτίρια νεοκλασικής 

μορφολογίας καθώς και δείγματα τοπικής λαϊκής αρχιτεκτονικής. Ορισμένα από αυτά συγκροτούν 

συστάδες και μπορούν να χαρίσουν στην πόλη την αίσθηση αρχιτεκτονικής  ταυτότητας παρά την μαζική 

ανοικοδόμηση με τυπικές πολυκατοικίες. Ενότητα με ιδιαίτερο χαρακτήρα και σημασία για την ιστορία της 

πόλης αποτελεί και ο προσφυγικός συνοικισμός, ο οποίος σήμερα βρίσκεται σε κατάσταση απαξίωσης 

και υποβάθμισης.  

Δύο σημαντικές αναπτυξιακές παρεμβάσεις αστικού σχεδιασμού, οι οποίες έχουν συμβάλλει σημαντικά 

στην ποιότητα της ζωής και την συνολική βελτίωση του περιβάλλοντος είναι: 

Ανάπλαση Χρυσορρόα. 

Έργο διαμόρφωσης του κοινόχρηστου χώρου κατά μήκος του ρέματος Χρυσορρόα συνολικού εμβαδού 

20.950 τ.μ., συμβατό με τις αρχές, τους τρόπους και τα υλικά κατασκευής του βιοκλιματικού αστικού 

σχεδιασμού.  

 

 

Το αρχαιολογικό μουσείο 
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Πεζόδρομος οδού Επαμεινώνδα  

Ανάπλαση με πεζοδρόμηση και διαμόρφωση ολόκληρης  της οδού Επαμεινώνδα πόλης που διασχίζει το 

κέντρο της Θήβας (από το μνημείο Επαμεινώνδα έως το Συνεδριακό κέντρο) και ορισμένων εκ των 

καθέτων σε αυτήν δρόμων, σε βάθος ενός οικοδομικού τετραγώνου, συνολικής επιφανείας περίπου 

16.260 τ.μ.  

 

Άλλες υποδομές Πολιτισμού 

Το Δημοτικό Συνεδριακό Κέντρο Θήβας.  

Το κτήριο αποτελεί ιδιοκτησία και έδρα της ΔΗ.ΚΕ.Θ (Δημοτική Κοινωφελής Επιχείρηση Θήβας). Εκεί 

λαμβάνουν χώρα οι περισσότερες εκδηλώσεις που πραγματοποιούνται στην πόλη από διάφορους 

φορείς. Οι αίθουσες παραχωρούνται δωρεάν σε συλλόγους και πολιτιστικούς φορείς της πόλης. Στο 

χώρο του κτηρίου, λειτουργεί χειμερινός κινηματογράφος υπό την Δ/νση της ΔΗΚΕΘ. Επιπλέον, το ίδιο το 

κτίριο ενσωματώνει αυτόνομα, σε ημιυπαίθριους χώρους αρχαιότητες, οι οποίες ήρθαν στο φως κατά την 

ανέγερσή του και εναλλακτικά προβάλλονται και είναι ορατές, τόσο από τους εσωτερικούς κεντρικούς 

χώρους όσο και από τον ελεύθερο-ακάλυπτο χώρο του οικοπέδου, οπότε και αποτελεί χώρο 

ενδιαφέροντος. Επίσης, στο ισόγειο του κτιρίου (αίθουσα Αλκμήνη), εγκαταστάθηκε η εικονική 

αναπαράσταση του Μυκηναϊκού Ανακτόρου της Θήβας. 

 

Η Δημοτική Βιβλιοθήκη  

Το Δημοτικό Ωδείο Θήβας.  

Λειτουργεί υπό την Δ/νση της ΔΗΚΕΘ παρέχοντας υπηρεσίες σε περίπου 170 παιδιά. 

 

Ο Θερινός Κινηματογράφος «Σόνια».  

Αποτελεί ιδιοκτησία του Δήμου Θηβαίων και παραχωρείται η χρήση του στην ΔΗΚΕΘ με σχετική 

απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου,.  

Σε γενικές γραμμές, οι χώροι των πολιτιστικών εκδηλώσεων συγκεντρώνονται στην Καδμεία και στην 

ενότητα «Μουσείο – Ωδείο / Αμφείο – Συνεδριακό Κέντρο». Παράλληλα, οργανώνονται εκδηλώσεις και σε 

υπαίθριους χώρους, από τους οποίους οι σημαντικότεροι είναι το ανοικτό Θέατρο στο δάσος 

Μοσχοποδίου, χωρητικότητας 2.000 θέσεων και ο υπαίθριος χώρος στην Αγ. Τριάδα για τον Βλάχικο 

Γάμο. 

 

Οι θέσεις πολιτιστικής σημασίας ως δημόσιοι χώροι 

Κοινόχρηστοι χώροι  του τύπου των αστικών πλατειών υπάρχουν λιγοστοί στην Θήβα και ειδικά στην 

Καδμεία. Οι κυριότεροι είναι η  κεντρική πλατεία στο κέντρο της ακρόπολης , η πλατεία Αγίου Γεωργίου 

στο βόρειο άκρο και μερικοί ακόμη μικρότεροι χώροι κυρίως μπροστά από ιερούς ναούς. Ωστόσο ο 

αστικός ιστός έχει πολλά περισσότερα αδόμητα κενά, τα οποία προέρχονται από την ανασκαφική 

δραστηριότητα και είναι αποκλειστικά αρχαιολογικοί χώροι. Πρόκειται για εν δυνάμει δημόσιους χώρους 

που είναι κατά κανόνα μη επισκέψιμοι, περιφραγμένοι και απρόσιτοι σε πολίτες και επισκέπτες. Σήμερα 

όχι μόνο δεν συμβάλουν στην βελτίωση των συνθηκών ζωής στην πόλη, αλλά σε ορισμένες περιπτώσεις 

τις επιδεινώνουν. 
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Αρχαιολογικό ενδιαφέρον έχουν και μερικά κτίρια, ιδιωτικά κυρίως αλλά και δημόσια (Πνευματικό Κέντρο 

και Δικαστικό Μέγαρο) για τη θεμελίωση των οποίων έχει προηγηθεί ανασκαφική έρευνα και διατήρηση 

των ευρημάτων σε υπόγεια. Έτσι ως αρχαιολογικές θέσεις αυτά τα κτίρια αποκτούν κατά κάποιο τρόπο 

δημόσιο χαρακτήρα. Εκεί διατηρούνται οι αρχαιότητες, αλλά δεν είναι επισκέψιμες στις περισσότερες 

περιπτώσεις.  

Τα κτίρια (πλην εκκλησιών) με αρχιτεκτονικό ενδιαφέρον, «νεοκλασικής» ή «παραδοσιακής» 

μορφολογίας, καθώς και τα αρχιτεκτονικά σύνολα (όπως οικοδομικά τετράγωνα παρά την οδό Κάδμου 

και στον προσφυγικό συνοικισμό) έχουν αυτοδίκαια πολιτιστική σημασία. Ωστόσο εκτός από την οικία 

Ζιώμα ιδιοκτησίας ΥΠΠΟΑ δεν υπάρχουν άλλες κηρύξεις διατηρητέων.  

Τα ζητήματα του ιδιοκτησιακού καθεστώτος και των κηρύξεων σε καθεστώς προστασίας παραμένουν 

πάντα ανοικτά, καθώς η συζήτηση για την αρχιτεκτονική και γενικά την πολιτιστική ταυτότητα της Θήβας 

είναι παλιά αλλά ατελέσφορη, ενώ η αρχαιολογική σκαπάνη δεν σταματά να προσκομίζει νέα ευρήματα.  

Πέραν τούτων, περιμετρικά της Καδμείας, στους γύρω λόφους στέκουν σημαντικοί αρχαιολογικοί χώροι, 

εντός κοινόχρηστων ελεύθερων εκτάσεων, οι περισσότεροι με ελεύθερη πρόσβαση, χώροι πρασίνου 

αδιαμόρφωτοι  και απροστάτευτοι, όπως οι λόφοι των Καστελλίων και του Ισμηνίου. Εδώ το καθεστώς 

κοινόχρηστου χώρου μειώνει αλλά δεν εξαφανίζει τις πιέσεις ιδιοκτησιακών διεκδικήσεων, ενώ 

παραμένουν τα προβλήματα διαχείρισης της αισθητικής και της λειτουργίας των χώρων.  

Εκτός πόλεως Θηβών, υπάρχουν σημαντικοί αρχαιολογικοί χώροι σε Πλαταιές, Θίσβη, Αλυκή, Λεύκτρα 

και αλλού, οι οποίοι ομοίως,  είτε είναι ανασκαφές περιφραγμένες και απρόσιτες, είτε κείνται σε ελεύθερα 

κοινόχρηστα γήπεδα, είτε εντός ιδιοκτησιών. Στην κατηγορία των κτιρίων επίσης υπάρχουν ενδιαφέροντα 

μνημεία μεταξύ των οποίων ξεχωρίζουν ως ομάδα τα βυζαντινά μοναστήρια.  

Εκτός από τον περιβάλλοντα χώρο του Αρχαιολογικού Μουσείου όπου βρίσκονται οι προϊστορικές 

αρχαιότητες και ο πύργος Σαιντ Ομέρ, δεν υπάρχει άλλος οργανωμένος και επισκέψιμος αρχαιολογικός 

χώρος στον Δήμο Θηβαίων.   

Αναλυτικά οι θέσεις πολιτιστικής σημασίας περιλαμβανομένων των αρχαιοτήτων καθώς και μια γενική 

πρόταση Ενοποίησης Αρχαιολογικών Χώρων Θηβών ως εργαλείο αστικής ανάπλασης της πόλης 

παρουσιάζονται στον χάρτη 03.ΧΑΡΤΗΣ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΩΝ - ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ ΧΩΡΩΝ & ΤΟΠΟΣΗΜΩΝ 

ΘΗΒΩΝ (.pdf). 
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«ΝΟΤΙΕΣ ΠΥΛΕΣ ΘΗΒΩΝ» - Η ΠΕΡΙΟΧΗ ΜΕΛΕΤΗΣ 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. ΟΡΙΟΘΕΤΗΣΗ  

Η περιοχή μελέτης είναι το σύμπλεγμα των Ο.Τ. 670, 671, 295, 287, 284, 285, 285α, 201α, 201β νοτίως 

της οδού Ετεοκλέους και μεταξύ των οδών Επαμεινώνδα, Λοξής Φάλαγγος, Αγίου Νικολάου, Μνησιλάου, 

Ανώνυμου, Κύπρου, Πολυνείκους και Ετεοκλέους, το οποίο στα πλαίσια του αρχιτεκτονικού διαγωνισμού 

αποκαλείται «Νότιες Πύλες» Με τον όρο αυτόν αποδίδεται σύντομα και αφαιρετικά ο χαρακτήρας της 

περιοχής μελέτης του Διαγωνισμού και υπονοούνται οι βασικοί στόχοι του, που είναι η λειτουργική και 

αισθητική αναβάθμιση με βάση την ιστορική του ταυτότητα, και ο εμπλουτισμός της με τα σύγχρονα 

δεδομένα  συμμετοχής του τόπου στον ιστό και τη ζωή της πόλης. 

Η περιοχή παρουσιάζεται και στον χάρτη 05.ΟΡΙΟΘΕΤΗΣΗ ΕΡΓΟΥ, ΥΠΑΡΧΟΥΣΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ & 

ΖΗΤΟΥΜΕΝΑ (.pdf) καθώς και στο ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΚΟ  ΥΠΟΒΑΘΡΟ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ (.dwg) που 

παραδίδεται στους διαγωνιζόμενους. 

ΕΤΕΟΚΛΕΟΥΣ 

ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑ 

ΛΟΞΗΣ ΦΑΛΑΓΓΟΣ 

ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ 

ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ 

ΜΝΗΣΙΛΑΟΥ 

ΑΝΩΝΥΜΟΣ 

ΚΥΠΡΟΥ 

ΠΟΛΥΝΕΙΚΟΥΣ 
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Το νότιο όριο της Καδμείας ταυτίζεται με τις παρυφές του εμπορικού κέντρου της πόλης. Εκεί στεγάζονται 

πολλά καταστήματα και γραφεία που μαζί με τις δημόσιες λειτουργίες διοίκησης, πολιτισμού και 

αναψυχής προσελκύουν πεζούς και τροχοφόρα από όλη την πόλη και την περιφέρειά της.   

Επιπλέον οι οδικές αρτηρίες που με κατεύθυνση βορρά-νότου διέρχονται από την περιοχή και εγγύς 

αυτής --Λοξής Φάλαγγος, Οπλαρχηγού Βόγκλη και Κασσάνδρου-- αποτελούν τις κύριες νότιες 

υπερτοπικές συνδέσεις της πόλης --παλαιά εθνική οδός προς Αθήνα και προς την ενδοχώρα της 

Βοιωτίας. Ειδικά η Λοξής Φάλαγγος οδηγεί διαμπερώς στην καρδιά της Καδμείας, συνεχίζει ως Πινδάρου  

και εφάπτεται της απολήξεως του πεζοδρόμου της οδού Επαμεινώνδα.  

Ο άξονας Επαμεινώνδα-Λοξής Φάλαγγος-Αγίου Νικολάου φέρει εμπορικές χρήσεις και υπερτοπική 

κυκλοφορία.  Οι εγκάρσιες οδοί Ετεοκλέους και Κύπρου είναι συνδετήριες με χρήσεις κατοικίας.  

Η οδός Κύπρου επί της οποίας βρίσκεται το Δημαρχείο συνδέει κάθετα τους υπόλοιπους άξονες. Στον 

ανοικτό αδιαμόρφωτο χώρο που σχηματίζεται μεταξύ του κόμβου συμβολής Κύπρου και Ετεοκλέους και 

του αρχαιολογικού χώρου του Ισμηνίου σταθμεύει το ΚΤΕΛ της πόλης.   

Οι Μνησιλάου και ή Ανώνυμη είναι τοπικές οδοί και αποτελούν το ανατολικό όριο της περιοχής μελέτης.  

Ως πεδίο σχεδιασμού ορίζονται οι κοινόχρηστοι, υπαίθριοι χώροι των Ο.Τ. 670, 671, 295, 287, 284, 285, 

285α, 201α, 201β, καθώς και οι οδοί που περιβάλλουν αυτά τα Ο.Τ. (βλ χάρτη 05.ΟΡΙΟΘΕΤΗΣΗ ΕΡΓΟΥ, 

ΥΠΑΡΧΟΥΣΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ & ΖΗΤΟΥΜΕΝΑ .pdf). Τα όρια της περιοχής μελέτης υπάρχουν και στο 

ψηφιακό αρχείο  ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΚΟ  ΥΠΟΒΑΘΡΟ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ (.dwg).  

Συνολικά το περίγραμμα της περιοχής περικλείει έκταση 39.735,15 μ2.   

Εντός του περιγράμματος η περιοχή παρέμβασης έχει έκταση  26.860 μ2.  

- Στην έκταση δεν περιλαμβάνονται οι ιδιοκτησίες εντός των ως άνω Ο.Τ. ούτε βεβαίως τα κτίρια του 

Δημαρχείου και των δύο ναών του Αγίου Νικολάου.    

- Από την έκταση του «Συλλόγου Φιλοπροόδων Επαμεινώνδας» (ΣΦΕ), η οποία είναι ιδιωτική, έχει 

περιληφθεί στην περιοχή παρέμβασης το αδιαμόρφωτο τμήμα φυσικής δενδροφύτευσης έκτασης 3.400 

μ2.  

- Το ΟΤ 670 είναι χαρακτηρισμένο ΚΧ. Ωστόσο περιλαμβάνει ιδιοκτησίες και κατοικούμενα κτίσματα, των 

οποίων η μη ολοκλήρωση των απαλλοτριώσεων δεν επιτρέπει πλήρη ένταξη στην περιοχή μελέτης, πλην 

ενός μόνο τμήματος έκτασης  813,86 μ2.  

- Το ΟΤ 201β είναι δημόσια έκταση. Προοριζόταν για ανέγερση κτιρίου δημοτικών υπηρεσιών αλλά η 

ανακάλυψη αρχαιοτήτων ακύρωσε την εφαρμογή του σχεδίου. Εντάσσεται στην περιοχή μελέτης ως 

ζώνη αρχαιολογικών ευρημάτων.   

 

2. Ο ΧΑΡΑΚΤΗΡΑΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ 

Στο σύνολο των οικοδομικών τετραγώνων νοτίως της οδού Ετεοκλέους  και μεταξύ των οδών Λοξής 

Φάλαγγος, Αγίου Νικολάου και Μνησιλάου βρίσκονται τα εξής:  

o Επί της οδού Κύπρου το Δημαρχείο Θήβας. 

o Νότια του σημερινού Δημαρχείου υφίσταται αδόμητος σήμερα δημοτικός χώρος. Σήμερα 

χρησιμοποιείται για στάθμευση αλλά μέχρι πρόσφατα προοριζόταν για ανέγερση 

συμπληρωματικών κτιρίων Διοίκησης του Δήμου. Ωστόσο οι εκσκαφές αποκάλυψαν αρχαιότητες 



             ΝΟΤΙΕΣ ΠΥΛΕΣ ΘΗΒΩΝ  -  ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΟΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ  ΠΡΟΣΧΕΔΙΩΝ  
          ΤΕΥΧΟΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ & ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ  
 
 

22 
 

και το σχέδιο για κτίριο εγκαταλείφθηκε. Τα πρώτα ευρήματα Ελληνιστικής και Βυζαντινής εποχής 

προοιωνίζονται ένα νέο αρχαιολογικό πεδίο για τη Θήβα.  

o Νοτιότερα βρίσκονται τα γραφεία της Μητρόπολης 

o Νοτίως της Μητρόπολης σώζεται ο Ιερός Ναός του Αγίου Νικολάου, που αποτελεί σημαντικό 

βυζαντινό μνημείο και παραπλεύρως αυτού ο νεώτερος ομώνυμος Ιερός Ναός.  

o Δυτικά του Δημαρχείου βρίσκεται αξιόλογη έκταση πρασίνου ιδιοκτησίας του ΣΦΕ (Συλλόγου 

Φιλοπροόδων Επαμεινώνδας) που αποτελεί σημαντικό πόλο αναψυχής και πολιτισμού.  

o Νότια του ΣΦΕ, βρίσκεται ο δημοτικός, θερινός κινηματογράφος «Σόνια». 

o Νοτιοανατολικά του κινηματογράφου και βόρεια της περιοχής του Ιερού Ναού του Αγίου Νικολάου 

υφίσταται αθλητική εγκατάσταση γηπέδου μπάσκετ, η οποία θα συμπληρωθεί με γήπεδο 

skateboard .  

o Σε άμεση επαφή με αυτό το σύνολο βρίσκεται το Δικαστικό Μέγαρο, το οποίο αποτελεί αξιόλογο 

δείγμα σύγχρονης αρχιτεκτονικής –1ο βραβείο αρχιτεκτονικού διαγωνισμού- στα υπόγεια του 

οποίου διατηρούνται λείψανα βυζαντινής συνοικίας.. 

 

Στην άμεση γειτονία του υπό μελέτη συγκροτήματος οικοδομικών τετραγώνων βρίσκονται: 

o Δυτικά του Δικαστικού υπάρχει το μυκηναϊκό νεκροταφείο του Κολωνακίου που εκ των πραγμάτων 

αποτελεί εκτεταμένο αδόμητο χώρο πρασίνου.  

o Προς βορρά η περιοχή εφάπτεται με το νότιο όριο της Καδμείας όπου επί της οδού Πολυνείκους 

έχουν ανασκαφεί εντυπωσιακά αρχαία μνημεία όπως οι Ηλέκτρες Πύλες και το Ιερό του 

Ηρακλέους.  

o Στην νότια πλευρά του κυκλοφοριακού κόμβου έχουν αποκαλυφθεί ερείπια βυζαντινού ναού.  

o Ανατολικότερα του κυκλοφοριακού κόμβου βρίσκεται ο σημαντικός αρχαιολογικός χώρους του  

λόφου του Ισμηνίου όπου έχει ανασκαφεί ο ναός του Απόλλωνα.   

o Παραπλεύρως βρίσκονται άλλα βυζαντινά μνημεία με κυριότερο τον Άγιο Λουκά.  

o Από τον κόμβο και προς βορρά αναπτύσσεται το πάρκο του Χρυσορρόα, σημαντικό σύγχρονο 

έργο αστικής αναβάθμισης, που περιτρέχει την ανατολική πλευρά της Καδμείας. 

 

Η προς εξέταση περιοχή αποτελεί ουσιαστική νότια πύλη στο κέντρο της πόλης ενώ ταυτόχρονα συνιστά 

πολυλειτουργικό πόλο δημοσίων δραστηριοτήτων. Στην περιοχή χωροθετούνται διαχρονικά οι είσοδοι της 

πόλης από Νότο και Δύση, από και προς τους σημαντικούς προορισμούς της Αθήνας, της Λειβαδιάς, των 

Δελφών. 

Σε ένα είδος πολεοδομικής αντίστιξης με τον άλλο πόλο, ο οποίος στο βόρειο άκρο της Καδμείας έχει 

καθαρά πολιτιστικό χαρακτήρα –Αρχαιολογικό Μουσείο κλπ— ο δεύτερος πόλος, αυτός του νοτίου άκρου 

είναι πολυλειτουργικός και ακόμη σημαντικότερος του πρώτου για την ζωή της πόλης.  

Ο αστικός ιστός συνδέει αβίαστα τους δυο αυτούς πόλους μέσω των οδών που κινούνται από βορρά 

προς νότο και με τις ιδιαίτερα σημαντικές πεζοπορικές συνδέσεις της οδού Επαμεινώνδα και του πάρκου 

του Χρυσορρόα.   
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Ωστόσο οι δημόσιοι χώροι που διατίθενται στον «νότιο πόλο» της Καδμείας, υπαίθριοι και κτισμένοι, 

μνημεία και εγκαταστάσεις διοίκησης, πολιτισμού και αναψυχής παραμένουν σήμερα σε κατάσταση 

υποβάθμισης που δεν αντιστοιχεί με την εγγενή αξία και σημασία τους για την πόλη.  

Το σύνολο των υπαίθριων κοινόχρηστων χώρων μεταξύ των οποίων και ένα οριοθετημένο ρέμα 

συνίσταται σε μεμονωμένα αδιαμόρφωτα γήπεδα και λωρίδες γης δίχως σύνδεση και ενότητα, ούτε με τις 

εγκαταστάσεις που περιβάλλουν ούτε μεταξύ τους.  

Το αθλητικό συγκρότημα και ο θερινός δημοτικός κινηματογράφος λειτουργούν κανονικά, αλλά 

παραμένοντας για δεκαετίες χωρίς εκσυγχρονισμό παρουσιάζουν εικόνα παρακμής και υποβάθμισης.  

Το βυζαντινό μνημείο του Αγίου Νικολάου είναι αμέτοχο στον δημόσιο τοπίο.  

Το δίκτυο των οδών που διατρέχει την περιοχή δεν τηρεί προδιαγραφές κυκλοφορίας και στάθμευσης 

ούτε προσβασιμότητας για τους πεζούς, με αποτέλεσμα να υπονομεύει την ενότητα της περιοχής.   

Τυπολογικά η περιοχή αποτελείται από τέσσερις διαφορετικές ζώνες .  

 

Ζώνη Ι. Οι υπαίθριοι, κοινόχρηστοι χώροι, ελεύθεροι κτιριακών κατασκευών, χαρακτηρισμένοι ΚΧ 

(Κοινόχρηστοι Χώροι) όπως το ΟΤ 670 και η έκταση νότια του Δημαρχείου περιλαμβανομένης της 

ανασκαφής, έως τον Άγιο Νικόλαο. 

 

Ζώνη ΙΙ. Ο δημοτικός, θερινός κινηματογράφος «Σόνια» και ο παρακείμενος υπαίθριος χώρος αθλητικών 

εγκαταστάσεων με τους χώρους αποδυτηρίων του. 

 

Ζώνη ΙΙΙ. Τα τμήματα των οδών Επαμεινώνδα, Λοξής Φάλαγγος, Αγίου Νικολάου, Μνησιλάου, 

Ανωνύμου, Κύπρου, Πολυνείκους, Ετεοκλέους,  που περιβάλλουν και διατρέχουν την περιοχή μελέτης και 

υποδέχονται κυκλοφορία οχημάτων καθώς και κίνηση και στάση πεζών. 

 

Ζώνη IV. Τμήμα του περιβάλλοντος χώρου του «Συλλόγου Φιλοπροόδων Επαμεινώνδας» έκτασης 3.400 

μ2 ο οποίος δεν είναι δημοτική έκταση, αλλά θα πρέπει να ενταχθεί στο συνολικό σχέδιο διαμόρφωσης 

υπό τις προϋποθέσεις που τίθενται στο σχετικό άρθρο του Τεύχους Πληροφοριών & Δεδομένων.  

(βλ και σχέδια, 04. ΑΠΟΣΠΑΣΜΑΤΑ ΠΙΝΑΚΙΔΩΝ ΣΧΕΔΙΟΥ ΠΟΛΕΩΣ .pdf, 05.ΟΡΙΟΘΕΤΗΣΗ ΕΡΓΟΥ 

ΥΠΑΡΧΟΥΣΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ & ΖΗΤΟΥΜΕΝΑ .pdf  και ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΚΟ  ΥΠΟΒΑΘΡΟ ΠΕΡΙΟΧΗΣ 

ΜΕΛΕΤΗΣ .dwg ) 

 

3. ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ  

Στην περιοχή μελέτης χωροθετείται βάσει του εγκεκριμένου ΓΠΣ ΤΟΥ 2012 (ΦΕΚ 247/25-7-2012) το νέο 

κέντρο Διοίκησης της πόλης, προσδίδοντάς της το χαρακτήρα δομικού κεντρικού τμήματος της πόλης. 

Ήδη έχει διαμορφωθεί εκεί πόλος έλξης δραστηριοτήτων Διοίκησης με την εγκατάσταση του σημερινού 

Δημαρχείου και νοτιότερα του Δικαστικού Μεγάρου. Η ευρύτερη περιοχή στις χρήσεις γης του ΓΠΣ 

χαρακτηρίζεται ως Πολεοδομικό Κέντρο με ένταση σε Διοίκηση και Εμπόριο  . 

Επίσης, στην περιοχή καταγράφονται και πολιτιστικές λειτουργίες, με υποδομές που λειτουργούν ή 

προτείνεται να αναπτυχθούν με το εγκεκριμένο ΓΠΣ ΤΟΥ 2012, σε ήδη δεσμευμένους χώρους από το 

ΓΠΣ του Ν.1337/1983.  Πρόκειται για τον Βυζαντινό  Ι. Ναό του Αγίου Νικολάου, τον Αρχαιολογικό χώρο 
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του Δικαστικού Μεγάρου, καθώς και το χώρο αναψυχής του Πολιτιστικού Συλλόγου Φιλοπροόδων ο 

«Επαμεινώνδας» (ΣΦΕ). Γενικά, η χωροθέτηση των παραπάνω χρήσεων ακολουθεί τη γενική 

κατεύθυνση συγκέντρωσης των Διοικητικών και Πολιτιστικών χρήσεων διαμπερώς κατά μήκος της 

Καδμείας στον άξονα «Λόφος Αμφείου – ΣΦΕ/Δικαστικό Μέγαρο».  

Οι διαγωνιζόμενοι/νες πρέπει να τηρήσουν τον ισχύον πολεοδομικό καθεστώς της περιοχής, όσον αφορά 

χρήσεις γης και όρους δόμησης.  

Παρά τις προβλέψεις του ΓΠΣ παρατηρείται έλλειψη στον πολεοδομικό ιστό της πόλης μεγάλων  

ελεύθερων χώρων αστικού πρασίνου σε επαφή με τις κεντρικές χρήσεις διοίκησης και τις εμβληματικές 

αρχαιότητες της πόλης. Η έλλειψη αναπληρώνεται εν μέρει από τον πεζόδρομο της οδού Επαμεινώνδα 

και του πάρκου του Χρυσορρόα αλλά υπάρχει ανάγκη δημιουργίας και ανάδειξης περισσότερων 

πυρήνων ελεύθερων χώρων στον πυκνό αστικό ιστό που θα αποτελέσουν πόλους ανάπτυξης δημόσιων 

λειτουργιών και θα υποστηρίξουν τις υπάρχουσες.  

 

4. ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ  

Η περιοχή της μελέτης περικλείεται δυτικά και βόρεια από άξονες του βασικού οδικού δικτύου.  

Η οδός Κύπρου διατρέχει διαμπερώς την περιοχή μπροστά από το Δημαρχείο και είναι μονόδρομος, με 

φορά κίνησης των οχημάτων από τα ανατολικά (κόμβος), προς τα δυτικά (οδός Λοξής Φάλαγγος). 

Πρόκειται για οδό με αρκετά έντονη κλίση στο δυτικό άκρο της, με πλάτος μόνο 7,50 μ. και με 

διαμορφωμένα πεζοδρόμια εκατέρωθεν αυτής, τα οποία όμως είναι ιδιαιτέρως στενά και ακατάλληλα, 

κοντά στην συμβολή με την οδό Λοξής Φάλαγγος. 

Η Επαμεινώνδα-Λοξής Φάλαγγος-Αγίου Νικολάου αποτελεί μία από τις πιο σημαντικές οδικές αρτηρίες 

της Θήβας, καθώς ως δυτικός άξονας της περιοχής μελέτης με κατεύθυνση βορρά-νότου συνδέει την 

παλαιά εθνική οδό προς Αθήνα με το κέντρο της πόλης. Στο βόρειο άκρο της εφάπτεται της απολήξεως 

του πεζοδρόμου της οδού Επαμεινώνδα και συνεχίζει ως οδός Πινδάρου διασχίζοντας όλη την Καδμεία 

προς βορά. Το ΟΤ 294 στην δυτική πλευρά της βόρειας απολήξεως του δυτικού άξονα φιλοξενεί ιδιωτικό 

χώρο στάθμευσης που ικανοποιεί μέρος των ιδιαίτερα επιβαρυμένων αναγκών στάθμευσης της περιοχής.  

Η οδός έχει πλάτος περίπου 17μ. είναι διπλής κατεύθυνσης με αμφίπλευρη στάθμευση, ενώ κατά μήκος 

της και εκατέρωθεν αυτής υπάρχουν διαμορφωμένα πεζοδρόμια ποικίλου πλάτους . Στον σημαντικό αυτό 

άξονα  αναπτύσσονται ποικίλες εμπορικές και άλλες δραστηριότητες, βρίσκεται ο χώρος αναψυχής 

«ΣΦΕ», καθώς και ο θερινός κινηματογράφος «ΣΟΝΙΑ». Λόγω του χαρακτήρα του ο δυτικός άξονας είναι 

ιδιαιτέρως επιβαρυμένος κυκλοφοριακά.  

Η οδός Αγίου Νικολάου εκτείνεται κατά μήκος της νότιας πλευράς της περιοχής της μελέτης και είναι 

διπλής κατεύθυνσης, με πλάτος 14 μ. Επί της οδού βρίσκεται το Δικαστικό Μέγαρο της πόλης, ο νεότερος 

ναός του Αγίου Νικολάου, καθώς και η είσοδος προς τον αθλητικό χώρο. Οι κυκλοφοριακές συνθήκες 

που επικρατούν και τα προβλήματα είναι παρόμοια με εκείνα του δυτικού άξονα.  

Το ανατολικό όριο της περιοχής της μελέτης ορίζεται από μία Ανώνυμη οδό και την οδό Μνησιλάου. Η 

Ανώνυμη οδός, λειτουργεί ως μονόδρομος με φορά κίνησης των οχημάτων  από τα βορά προς νότο και 

έχει πλάτος μόλις 4.50 μ., ενώ δεν διαθέτει διαμορφωμένα πεζοδρόμια. Στο βόρειο άκρο της συνορεύει με 

την οδό Κύπρου και διέρχεται μπροστά από το συγκρότημα κτιρίων όπου στεγάζεται μέρος των 

Υπηρεσιών του Δήμου στα ανατολικά της, ενώ στα δυτικά της βρίσκεται αδιαμόρφωτος δημοτικός χώρος, 
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ο οποίος στην παρούσα φάση λειτουργεί ως άτυπος χώρος στάθμευσης οχημάτων, εξυπηρετώντας 

ουσιαστικά το Δημαρχείο και τις Υπηρεσίες του, καθώς και τους περίοικους της περιοχής. Σημαντικό 

μέρος αυτού του άτυπου χώρου στάθμευσης καταργήθηκε από το ανασκαφικό πεδίου που 

δημιουργήθηκε μετά την έναρξη  των εργασιών για το νέο κτίριο δημοτικών υπηρεσιών.    

Σε συνέχεια της Ανώνυμης οδού, βρίσκεται η οδός Μνησιλάου, η οποία στα νότιά της καταλήγει στην οδό 

Αγίου Νικολάου -το νότιο όριο της περιοχής της μελέτης. Διαθέτει μόλις 5 μ πλάτος αλλά διέρχεται 

μπροστά από δημόσιες χρήσεις --τα γραφεία της Μητρόπολης και τον νεότερο ναό του Αγίου Νικολάου 

ενώ δίνει πρόσβαση και στον βυζαντινό ναό του Αγίου Νικολάου. 

Στο εγκεκριμένο ΓΠΣ στο οποίο περιλαμβάνεται πρόταση για την κυκλοφορία εντός της Καδμείας 

προβλέπονται εκτεταμένες πεζοδρομήσεις που ακυρώνουν την διαμπερή κυκλοφορία βορά-νότου εντός 

της Καδμείας. Αυτή η επιλογή έχει ως αποτέλεσμα την κυκλοφοριακή αποφόρτιση του δυτικού άξονα 

Επαμεινώνδα-Λοξής Φάλαγγος. Ωστόσο η κυκλοφοριακή πρόταση του ΓΠΣ καθιστά τις οδούς 

Ετεοκλέους και Κύπρου καθώς και τον κόμβο συμβολής τους μέρος του περιφερειακού διακτυλίου του 

κέντρου αυξάνοντας κατά πολύ τα σημερινά τους φορτία.   

Κυκλοφοριακή μελέτη με βάση τα σύγχρονα δεδομένα για την πόλη της Θήβας δεν έχει εκπονηθεί.  

Επιπροσθέτως, βρίσκεται σε εξέλιξη η εκπόνηση Σχεδίου Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας (ΣΒΑΚ) για την 

πόλη της Θήβας, από το οποίο αναμένονται δομημένες προτάσεις και τεκμηριωμένες κατευθύνσεις επί 

των κυκλοφοριακών θεμάτων της πόλης.  

Η κυκλοφορία των οχημάτων στην περιοχή μελέτης θεωρείται δεδομένη και δεν αποτελεί αντικείμενο του 

διαγωνισμού. Οι υφιστάμενες κατευθύνσεις ροής φαίνονται στο  σχέδιο 05. ΟΡΙΟΘΕΤΗΣΗ ΕΡΓΟΥ 

ΥΠΑΡΧΟΥΣΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ & ΖΗΤΟΥΜΕΝΑ. pdf. 

Παρά ταύτα οι μελετητές μπορούν να προτείνουν τοπικές κυκλοφοριακές ρυθμίσεις εφόσον: 

α) είναι επαρκώς τεκμηριωμένες σε σχέση με την συνολική κυκλοφοριακή οργάνωση της πόλης, και  

β) η προτεινόμενη κυκλοφοριακή ρύθμιση δεν είναι ουσιώδης προϋπόθεση για την εφαρμογή της 

πρότασης ανάπλασης του μελετητή. 

 

5. ΟΙ  ΔΗΜΟΣΙΟΙ ΧΩΡΟΙ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ  

Ως δημόσιοι χαρακτηρίζονται υπαίθριοι κοινόχρηστοι χώροι καθώς και ορισμένα κτίρια της περιοχής 

μελέτης. Επιπλέον, ως χώροι δημόσιας χρήσης μπορούν να χαρακτηριστούν τα μνημεία και η ιδιωτική 

έκταση του ΣΦΕ ο οποίος ανοίγει τις εγκαταστάσεις του στο κοινό.   

 

5.1. Κοινόχρηστοι χώροι οδικού δικτύου 

Το μεγαλύτερο και σημαντικότερο μέρος των κοινόχρηστων χώρων της υπό μελέτη περιοχής είναι το 

δίκτυο των οδών. Έχει συνολική έκταση μεγαλύτερη των 15,5 στρεμμάτων και κρίσιμο ρόλο στην 

λειτουργία της πόλης. Όπως προαναφέρθηκε ο άξονας των οδών Επαμεινώνδα - Λοξής Φάλαγγος – 

Αγίου Νικολάου είναι μέρος του βασικού οδικού δικτύου του κέντρου, φέρει υπερτοπική κυκλοφορία και 

είναι διπλής κατεύθυνσης από την οδό Κύπρου και νότια. Είναι μέρος του εμπορικού κέντρου της πόλης 

με έντονη κίνηση και ποικίλες χρήσεις εμπορίου, υπηρεσιών αλλά και κατοικίας. Το πλάτος είναι κατά το 

μεγαλύτερο μήκος του περίπου 17μ  και μόνο στο νότιο τμήμα (Αγίου Νικολάου) μειώνεται έως τα 12 μ. 

Παρά το σχετικά μεγάλο πλάτος παρατηρούνται προβλήματα στάθμευσης και κυκλοφορίας. Το πλάτος 
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των πεζοδρομίων κυμαίνεται από 1 έως 2μ και κατά τόπους ανέρχεται στα 3,5 μ Πρόκειται για τα 

μεγαλύτερα πεζοδρόμια της περιοχής. Σε μικρό τμήμα διατηρούν και παρόδια φύτευση. Παρά ταύτα η 

αναλογία χώρων αποκλειστικής χρήσης πεζών στο σύνολο του κοινόχρηστου χώρου είναι μικρή, το 

επίπεδο λειτουργικότητας είναι πολύ χαμηλό για πεζούς και ΑμεΑ όπως και η ποιότητα των υλικών.  

Οι κάθετες οδοί Ετεοκλέους και Κύπρου έχουν επίσης σημαντικό ρόλο στην κυκλοφορία της πόλης, αλλά 

είναι μονόδρομοι. Με πλάτος μικρότερο από 10 μ. και παρόδια στάθμευση υποφέρουν επίσης από 

προβλήματα κυκλοφορίας και στάθμευσης.  

Ιδιαίτερη σημασία έχει ο κόμβος στη συμβολή Κύπρου και Ετεοκλέους στο βορειο-ανατολικό άκρο της 

περιοχής μελέτης. Εκτός της κυκλοφοριακής του σημασίας συνδέει την περιοχή μελέτης με:  

- την οδό Πολυνείκους στα βόρεια  όπου βρίσκονται οι αρχαιολογικοί χώροι Ηλεκτρών Πυλών και Ιερού 

Ηρακλέους και πρόκειται να εφαρμοστεί έργο ανάπλασης για την μετατροπή της σε οδό ήπιας 

κυκλοφορίας και ανάδειξη των αρχαιολογικών χώρων . 

- το πάρκο Χρυσορρόα.  

- το χώρο στάθμευσης ΚΤΕΛ στα ανατολικά και πιο πέρα με το λόφο του Ισμηνίου όπου βρίσκονται τα 

ερείπια του ναού του Απόλλωνα. 

- τα ερείπια βυζαντινού ναού νότια. 

Ο κόμβος εξυπηρετεί την κυκλοφορία αλλά είναι εντελώς ασχεδίαστος και παραμελημένος ως προς τις 

λειτουργικές και αισθητικές απαιτήσεις του κοινόχρηστου χώρου κίνησης και στάσης πεζών και ΑμεΑ.  

Τα προβλήματα κυκλοφορίας, στάθμευσης και μειωμένης λειτουργικότητας και αισθητικής για την χρήση 

από πεζούς και ΑμεΑ αφορούν και τις τοπικές οδούς Μνησιλάου και την Ανώνυμη που οριοθετούν 

ανατολικά την περιοχή. Οι στενοί αυτοί δρόμοι αποκτούν ιδιαίτερη σημασία από τις δημόσιες χρήσεις που 

φιλοξενούν στην δυτική παρειά τους.    

 

5.2. ΟΤ 670 Κοινόχρηστων Χώρων  

Το ΟΤ 670 μεταξύ των οδών Ετεοκλέους και Κύπρου ορίζεται στο σχέδιο πόλεως ως ΚΧ . Ωστόσο 

σήμερα μεγάλο μέρος του καταλαμβάνεται από ιδιοκτησίες και είναι οικοδομημένο. Επειδή οι διαδικασίες 

απαλλοτριώσεων δεν έχουν ολοκληρωθεί για τη μελέτη διατίθεται μόνο ένα τμήμα έναντι του Δημαρχείου. 

Το τμήμα αυτό σήμερα είναι αδιαμόρφωτο και χρησιμεύσει ως χώρος στάθμευσης εξυπηρέτησης του 

Δημαρχείου. 

 

5.3. Δημαρχείο 

Το Δημαρχείο της Θήβας βρίσκεται επί της οδού Κύπρου. Πρόκειται για διώροφο, σύγχρονο κτίριο το 

οποίο αποτελεί σημείο αναφοράς της σύγχρονης πόλης της Θήβας και κέντρο διοικητικών λειτουργιών με 

μείζονα ρόλο στην πόλη. Ωστόσο είναι ανεπαρκές σε μέγεθος. Μέρος των υπηρεσιών του Δήμου, 

στεγάζεται στο συγκρότημα ιδιωτικών κτιρίων που βρίσκεται ανατολικά του Δημαρχείου, σε 

ενοικιαζόμενους χώρους. Για τις ανάγκες στάθμευσης των οχημάτων εργαζομένων και επισκεπτών του 

Δημαρχείου χρησιμοποιείται η οδός Κύπρου και οι γύρω οδοί, ο ακάλυπτος χώρος του ΟΤ 670 επί της 

οδού Κύπρου έναντι της εισόδου του κτιρίου και ο αδιαμόρφωτος περιβάλλων χώρος του στα νότια. Οι 

χώροι αυτοί είναι ανεπαρκείς ποσοτικά και κυρίως λειτουργικά. Στην ουσία οι ανάγκες στάθμευσης του 
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Δημαρχείου δεν εξυπηρετούνται με τρόπο σύμφωνο με την ισχύουσα νομοθεσία, ούτε με τις 

προδιαγραφές λειτουργικότητας και ασφάλειας.   

 

5.4. ΣΦΕ 

Ο Σύλλογος Φιλοπροόδων ο «Επαμεινώνδας» (ΣΦΕ) ιδρύθηκε το 1909 και για περισσότερο από ένα 

αιώνα αναπτύσσει πολιτιστικές δραστηριότητες στη Θήβα. Ο ΣΦΕ έχει στην ιδιοκτησία του το 

βορειοδυτικό τμήμα του ΟΤ 284 έκτασης περί τα 6 στρέμματα, που περιλαμβάνει οργανωμένο χώρο 

αναψυχής με εστιατόριο, αστικό πάρκο και παιδότοπο. Το κτίριο στη βόρεια πλευρά της έκτασης έχει 

αίθουσα εκδηλώσεων όπου διοργανώνονται πολιτιστικές εκδηλώσεις, δίνονται διαλέξεις κλπ. Ο ΣΦΕ 

αποτελεί σημαντικό πυρήνα αναψυχής και πνεύμονα πρασίνου ιδιαίτερα κατά τη θερινή περίοδο. Τα 

ανατολικά και νότια τμήματα του οικοπέδου είναι κατάφυτα, αλλά παραμένουν απρόσιτα και εκτός 

χρήσης. Σήμερα ο χώρος του ΣΦΕ παρουσιάζει έλλειμμα φροντίδας και προβλήματα συντήρησης. Ο 

ιδιωτικός χαρακτήρας του χώρου δεν μπορεί να αλλοιωθεί, ωστόσο η δημόσια συνεισφορά του στην 

πόλη επιτρέπει να ενταχθεί στο πλαίσιο των παρεμβάσεων αναβάθμισης των κοινόχρηστων χώρων της 

περιοχής.  

 

5.5. Κοινόχρηστοι χώροι στην περιφέρεια του ΣΦΕ 

Ο χώρος βορείως του κτιρίου Σ.Φ.Ε. είναι σήμερα αποκομμένος από το πάρκο του ΣΦΕ και από τις 

λοιπές χρήσεις του Συλλόγου. Επίσης δεν εντάσσεται στον κοινόχρηστο χώρο της οδού.  

Το δυτικό όριο του ΣΦΕ με το παρακείμενο ΟΤ 287 προβλέπεται στο σχέδιο πόλεως ως πεζόδρομος. 

Ωστόσο δεν είναι διανοιγμένος ενώ η βόρεια δίοδος είναι σήμερα οικοδομημένη. Η κατάσταση του 

πολεοδομημένου χώρου στην βορειοδυτική γωνία του ΣΦΕ είναι υποβαθμισμένη, ωστόσο η υφιστάμενη 

δόμηση περιορίζει τα περιθώρια επεμβάσεων βελτίωσης.   

 

5.6. Χώρος αρχαιοτήτων και ανασκαφών νοτίως του Δημαρχείου  

Νοτίως του Δημαρχείου και συγκεκριμένα επί του Ο.Τ. 201β ο Δήμος Θηβαίων είχε δρομολογήσει την 

κατασκευή συμπληρωματικών κτιρίων διοίκησης για την κάλυψη των στεγαστικών αναγκών του. Από την 

μελέτη προβλεπόταν η κατασκευή δύο ανεξάρτητων, εφαπτόμενων κτιρίων, ένα ισόγειο και ένα διώροφο, 

με συνολικό εμβαδόν 311,68 τ.μ. Το έργο δημοπρατήθηκε πρόσφατα, οι εργασίες εκσκαφών ξεκίνησαν 

αλλά η ανέγερση ανεστάλη λόγω ανακάλυψης αρχαιοτήτων. Τα πρώτα ευρήματα Ελληνιστικής και 

Βυζαντινής εποχής σε μικρό βάθος δημιουργούν προσδοκίες για ένα νέο σημαντικό ανασκαφικό πεδίο 

στη συγκεκριμένη θέση. Αναμένεται η εφαρμογή ενός προγράμματος συστηματικών ανασκαφών.  

 

5.7. Δημοτικός, θερινός κινηματογράφος «ΣΟΝΙΑ» 

Ο θερινός κινηματογράφος «ΣΟΝΙΑ» έχει πρόσωπο επί της οδού Λοξής Φάλαγγος και βρίσκεται σε 

επαφή με τον χώρο του ΣΦΕ. Ο κινηματογράφος έχει έκταση 861 μ2 ιδιοκτησίας του Δήμου Θηβαίων. Η 

χρήση του έχει παραχωρηθεί στη Δημοτική Κοινωφελή Επιχείρηση Δήμου Θηβαίων (ΔΗΚΕΘ). Ο 

κινηματογράφος  λειτουργεί τακτικά κατά τις θερινές περιόδους και αποτελεί σημαντικό πολιτιστικό πόλο 

για τους Θηβαίους. Απαιτείται ωστόσο ο εκσυγχρονισμός του χώρου και των εγκαταστάσεων ώστε να 

συνεχίσει την δραστηριότητά του και να αναβαθμιστεί.    
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5.8. Χώρος αθλητικών δραστηριοτήτων  

Η σειρά των δημόσιων χώρων και χρήσεων επί του άξονα Λοξής Φάλαγγος-Αγίου Νικολάου συνεχίζεται 

προς νότο με το γήπεδο μπάσκετ. Πρόκειται για εγκεκριμένο κοινόχρηστο χώρο αθλητικών 

δραστηριοτήτων, ανοικτό στο κοινό, που καθημερινά χρησιμοποιείται από νεαρές κυρίως ηλικίες. Η κύρια 

είσοδος του γηπέδου είναι χωροθετημένη επί της οδού Αγίου Νικολάου ενώ το επίπεδο του γηπέδου 

βρίσκεται κατά περίπου 3,50 μ. χαμηλότερα από την στάθμη της οδού Λοξής Φάλαγγος. Το όριο επί της 

οδού υλοποιείται με ψηλό λιθόκτιστο τοίχο με πύλη, ενώ η είσοδος στο νότιο άκρο έχει διαμορφωθεί κατά 

τον τύπο μνημειακής κλίμακας. Οι διαμορφώσεις αυτές μοιάζουν ανολοκλήρωτες και δεν ικανοποιούν τις 

απαιτήσεις λειτουργικότητας, ασφάλειας και προσβασιμότητας κοινόχρηστου χώρου προσέλευσης και 

στάσης πεζών.  

Ο χώρος περιλαμβάνει υπαίθριες εξέδρες κάτω από τις οποίες στεγάζονται τα αποδυτήρια και τα WC. Οι 

εσωτερικοί χώροι έχουν ανακαινιστεί πρόσφατα, ενώ ένα πρόγραμμα αποκατάστασης φθορών και 

συντήρησης των εγκαταστάσεων βρίσκεται υπό εξέλιξη.  

Η συνολική έκταση του χώρου αθλητικών δραστηριοτήτων είναι περίπου 2330 μ2 με ένα τμήμα μόνο 

αυτού να καταλαμβάνει το γήπεδο καλαθοσφαίρισης. Το υπόλοιπο είναι αναξιοποίητο αλλά στην βόρεια 

πλευρά προβλέπεται η κατασκευή πίστας skateboard. 

 

5.9. Κοινόχρηστοι χώροι πρασίνου στο ΟΤ 284 

Το ΟΤ 284  αποτελεί το κύριο σώμα της προς μελέτη έκτασης εκτεινόμενο από την οδό Κύπρου έως την 

Αγίου Νικολάου νότια. Καταλαμβάνει το μεγαλύτερο μέρος του τριγώνου που σχηματίζουν οι οδοί  

Κύπρου, Επαμεινώνδα-Λοξής Φάλαγγος-Αγίου Νικολάου, Μνησιλάου και Ανώνυμη, αποτελώντας 

σύνολο αδόμητων εκτάσεων χαρακτηριζόμενο ως Οικοδομικό Τετράγωνο Κοινόχρηστων Χώρων. 

Ωστόσο  στην ουσία αποτελεί το περίσσευμα πού προκύπτει από την αφαίρεση των οικοδομήσιμων 

οικοδομικών τετραγώνων που βρίσκονται επί της περιμέτρου: του ΟΤ 287 (ιδιοκτησίες βορειοδυτικά), 

201α (το Δημαρχείο), 201β (ο χώρος ανασκαφών), ΟΤ 285 (κατοικίες)  και ΟΤ 285α (κτίριο Μητρόπολης 

και ναοί Αγίου Νικολάου). Αν από το υπόλοιπο του ΟΤ 284 εξαιρεθούν οι εκτάσεις του ΣΦΕ, του 

Δημοτικού κινηματογράφου και του Χώρου Αθλητισμού απομένουν μόνο ελεύθεροι χώροι, οι οποίοι όμως 

είναι σήμερα αδιαμόρφωτοι και παραμελημένοι.  

Η γεωμορφολογία του ΟΤ 284 περιλαμβάνει έντονες υψομετρικές διαφορές πολλών μέτρων από το 

βορειοδυτικό άκρο έως τη νότια απόληξη, όπου σχηματίζεται ρέμα, τμήμα του οποίου είναι διευθετημένο 

με πλακοσκεπή αγωγό. Τα πρανή του ΟΤ 284 που από δυτικά κατέρχονται προς ανατολικά φέρουν 

έντονη φύτευση που καταλαμβάνει το μεγαλύτερο μέρος του ΣΦΕ και καταλήγει στα υδροχαρή φυτά των 

κατώτερων θέσεων κοντά στον Άγιο Νικόλαο. Μεγάλο τμήμα αυτών των πρανών είναι διαμορφωμένο με 

τα άνδηρα του Δημοτικού Κινηματογράφου και του Χώρου Αθλητισμού.  

Σήμερα οι κοινόχρηστοι χώροι του ΟΤ 284 είναι εξαιρετικά διαφοροποιημένοι ποιοτικά και λειτουργικά και 

αποτελούν πεδίο αντιθέσεων μεταξύ φυσικού και κτισμένου, ελεύθερου και δεσμευμένου, δημόσιου και 

ιδιωτικού, δομημένου και αδιαμόρφωτου κτλ. Ο κατακερματισμός και η παραμέληση των ΚΧ του ΟΤ 284 

στερεί σήμερα από την πόλη πολύτιμους χώρους δημόσιας χρήσης και πρασίνου.  
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5.10. Άγιος Νικόλαος  

Ο Άγιος Νικόλαος είναι βυζαντινό μνημείο. Σήμερα ο σημαντικός αυτός μικρός ναός είναι περιορισμένος 

αντιληπτικά μεταξύ μεγαλύτερων κτιρίων (των γραφείων της Μητρόπολης και του αμφίβολης αισθητικής 

νέου Αγίου Νικολάου). Το μνημείο είναι απομονωμένο από τους περιβάλλοντες κοινόχρηστους χώρους, 

με αδιάφορο περιβάλλοντα χώρο.  

 

5.11. Γραφεία Μητρόπολης  

Επί της οδού Μνησιλάου βρίσκεται το γραφείο Θηβών της Ιερά Μητρόπολης Θηβών και Λεβαδείας.  

 

5.12. Δικαστικό Μέγαρο 

Το Δικαστικό Μέγαρο βρίσκεται επί του ορίου της περιοχής μελέτης στην νότια πλευρά της οδού Αγίου 

Νικολάου. Είναι ένα από τα σημαντικότερα δημόσια κτίρια της πόλης, αξιόλογο δείγμα σύγχρονης 

αρχιτεκτονικής –αποτέλεσμα 1ου βραβείου αρχιτεκτονικού διαγωνισμού. Στο υπόγειό του διατηρείται 

τμήμα συνοικίας της ακμάζουσας βυζαντινής Θήβας. 

 

6. ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ 

Εφιστάται η προσοχή των μελετητών στους όρους αρχαιολογικής προστασίας της περιοχής μελέτης. Στο 

πυκνό ιστορικό τοπίο της Θήβας οποιαδήποτε εκσκαφή υπόκειται στην αρχαιολογική νομοθεσία η οποία 

μπορεί να επηρεάσει  με απρόβλεπτο τρόπο κάθε σχέδιο νέας δομής που θεμελιώνεται στο έδαφος.  

Στην περιοχή μελέτης και στις παρυφές της υπάρχουν ιστάμενα μνημεία και έχουν κατά καιρούς 

αποκαλυφθεί αρχαιότητες μετά από ανασκαφική έρευνα ή τυχαία κατά τη διάρκεια εκσκαφών ανέγερσης 

νέων κτιρίων.  

 

6.1. Άγιος Νικόλαος 

Η ακριβής ονομασία του είναι Ιερός Ναός Αγίου Νικολάου Μωρεοδένδρη. Το μνημείο είναι σημαντικό και 

αποτελεί μέρος της ταυτότητας της περιοχής χαρίζοντας και την ονομασία στην ομώνυμη οδό.  Είναι ο 

μόνος από τους πολλούς βυζαντινούς ναούς της πόλης που στέκει ακέραιος διατηρώντας  ορατό τμήμα 

της μεσοβυζαντινής οικοδομικής του φάσης. Ωστόσο, στην αρχική του φάση πιθανώς είχε τρούλο. 

Σήμερα διατηρεί αλώβητο το εντυπωσιακό, βυζαντινό, μαρμάρινο τέμπλο του.  

Λίγα μέτρα νότια του ναού ανακαλύφθηκαν λείψανα κτιρίων βυζαντινών χρόνων  και αποθέτες που 

περιείχαν κεραμική του 1ου μισού του 12ου αιώνα.   
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6.2. Βυζαντινή Συνοικία  

Η περιοχή του Αγίου Νικολάου ήταν πυκνοκατοικημένο μέρος της βυζαντινής πόλης. Στο οικόπεδο του 

Δικαστικού Μεγάρου βρέθηκε και διατηρήθηκε στα υπόγεια η λεγόμενη ‘Βυζαντινή συνοικία’ . Ανάγεται 

στον 11ο έως 13ο αιώνα. Πρόκειται για γειτονιά κατοικιών, με μαγειρικές εστίες, κινστέρνες, 

αποθηκευτικούς σιρούς (λαξευτοί πίθοι στο έδαφος) και λιθόστρωτες αυλές. Στα κινητά ευρήματα 

περιλαμβάνονται μετάλλινα εξαρτήματα από θυρώματα, έπιπλα και οικιακά σκεύη, και άφθονη κεραμική. 

Στη συνοικία βρέθηκε και ανώνυμος ναός της ίδιας εποχής. Η τοιχοποιία του είναι πολύ επιμελημένη και 

στο εσωτερικό ήταν τοιχογραφημένος. Τάφοι με πολλαπλές ταφές βρέθηκαν κάτω από το δάπεδο του 

ναού, με κοσμήματα καθώς και νομίσματα 12ου-13ου αι.,. Μεταξύ των ευρημάτων είναι και κίονας με την 

επιγραφή: ‘Ο ΑΡΧ[ΑΓΓΕΛΟΣ] ή ΑΡΧ[ΙΣΤΡΑΤΗΓΟΣ] ΜΙΧ[ΑΗΛ] Ο ΧΟΝΙΑΤΗΣ. Αυτό το εύρημα οδηγεί 

στην υπόθεση ότι ο ναός είναι το Καθολικό της μονής του Αρχαγγέλου Μιχαήλ, που ίδρυσαν περί το  

1048 στη Θήβα πρόσφυγες από τη Ναύπακτο (όπως καταγράφεται στο Καταστατικό της Παναγίας 

Ναυπακτιώτισσας).  

 

6.3. Οικόπεδο έργου «Κατασκευή συμπληρωματικών κτιρίων διοίκησης του Δήμου Θηβαίων».  

Στο οικόπεδο του Δήμου νοτίως του Δημαρχείου όπου επρόκειτο να κατασκευαστεί το νέο κτίριο 

διοίκησης, οι εκσκαφές αποκάλυψαν σε μικρό βάθος αρχαιότητες με αποτέλεσμα την αναστολή των 

εργασιών και την ματαίωση του σχεδίου ανέγερσης.  

Στο βορειοδυτικό τμήμα του οικοπέδου βρέθηκε κεραμοσκεπής τάφος ελληνιστικών χρόνων και στη 

βόρεια πλευρά αποθέτης με κεραμική ελληνιστικών χρόνων.  

Το σημαντικότερο όμως εύρημα είναι μεγάλο κτίριο βυζαντινών χρόνων. Αποκαλύφθηκε το άνω μέρος 

ορθογωνίου κτιρίου διαστάσεων περίπου 20,0 Χ 7,5 μ με την μεγάλη διάσταση στην κατεύθυνση Βορά-

Νότου. Τον ορθογώνιο χώρο τέμνει τοίχος προς τα ανατολικά. Οι τοίχοι εμφανίστηκαν σε βάθος 0,60 μ. 

από την επιφάνεια του εδάφους αλλά θεμελιώνονται σε μεγαλύτερο βάθος. Η κεραμική που προέκυψε, 

προέρχεται κυρίως από τον 12ο-13ο αι.  

Μετά την πρώτη φάση ανακάλυψης του κτιρίου η έρευνα σταμάτησε προκειμένου να ακολουθήσει 

κανονική ανασκαφή δι’ αυτεπιστασίας από την ΕΦΑ Βοιωτίας. Το εύρημα καταχώθηκε και παραμένει έτσι 

μέχρι την διοργάνωση κανονικής ανασκαφής από την οποία αναμένεται η αποκάλυψη της φύσης του 

κτιρίου.  

Εσωτερικό Αγίου Νικολάου. Φώτο: Εφορεία Αρχαιοτήτων Βοιωτίας  
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Ανασκαφή κτιρίου  συμπληρωματικών κτιρίων διοίκησης. Άποψη από βορά.  
Φώτο:  Εφορεία Αρχαιοτήτων Βοιωτίας. 

Άποψη της ανασκαφής από νότο 
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6.4. Ιερό Ηρακλέους  

Πλησίον του βορείου ορίου της περιοχής μελέτης στην οδό Πολυνείκους έχουν αποκαλυφθεί λείψανα 

ενός σημαντικού ιερού το οποίο αποδίδεται στο φημισμένο Ιερού του Ηρακλέους. Σύμφωνα με τις 

μαρτυρίες το Ιερό Ηρακλέους βρισκόταν νότια της Καδμείας στην δυτική όχθη του Χρυσορρόα. Ήταν 

κέντρο λατρείας κοσμημένο με έργα τέχνης σπουδαίων αρχαίων καλλιτεχνών. Από τις πηγές γνωρίζουμε 

ότι εκεί γίνονταν η ετήσια γιορτή Ηράκλεια ή Ιολάεια με αγώνες.    

 

6.5. Άλλες αρχαιότητες στην περιφέρεια της περιοχής μελέτης 

- Επί της οδού Πολυνείκους λίγο βορειότερα του Ιερού Ηρακλέους βρίσκονται οι Ηλέκτρες Πύλες, ένα 

εντυπωσιακό τμήμα της ελληνιστικής οχύρωσης της Καδμείας. Η οδός Πολυνείκους πρόκειται να 

αναπλαστεί και να γίνει δρόμος ήπιας κυκλοφορίας για την ανάδειξη των αρχαιοτήτων.  

- Ανατολικά του κυκλοφοριακού κόμβου βρίσκεται ο λόφος του Ισμηνίου με τον ναό του Απόλλωνα. 

- Επίσης ανατολικά του κυκλοφοριακού κόμβου επί της οδού Αναστάσεως βρίσκεται ανασκαμμένο 

οικόπεδο όπου έχει ανακαλυφθεί ταφικό σύμπλεγμα με βυζαντινό κοιμητηριακό ναό. Εκεί έχει μεταφερθεί 

και καμαροσκεπής, τοιχογραφημένος τάφος του 9ου -10ου αιώνα.  

- Ακόμη ανατολικότερα επί της οδού Οπλαρχηγού Βόγκλη είναι ο λόφος του Αγίου Λουκά με σημαντικές 

αρχαιότητες πολλών εποχών από τους κλασικούς έως τους νεότερους χρόνους.  

- Δυτικά του Δικαστικού Μεγάρου έχει ανασκαφεί το εκτεταμένο νεκροταφείο του Κολωνακίου με δεκάδες 

θαλαμωτούς τάφους Μυκηναϊκής εποχής.  
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ΜΕΡΟΣ ΙΙΙ 

ΣΧΕΔΙΑΣΤΙΚΑ ΖΗΤΟΥΜΕΝΑ 
 

1. ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΟΥ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ  

Ζητείται η ανάπλαση και αναδιαμόρφωση των κοινόχρηστων χώρων της περιοχής η οποία έχει 

περιγραφεί στα προηγούμενα κεφάλαια υπό την ονομασία «Νότιες Πύλες Θηβών» και η ανάδειξή της σε 

υψηλής περιβαλλοντικής και αισθητικής ποιότητας πολυλειτουργικό πόλο δημοσίων δραστηριοτήτων.  

Η παρέμβαση σε αυτή την περιοχή είναι κρίσιμη για την αναβάθμιση του αστικού χώρου την Θήβας, 

καθώς εκεί στεγάζονται σημαντικές χρήσεις διοίκησης, αναψυχής και πολιτισμού σε κτίρια ποικίλης αξίας 

και παλαιότητας μεταξύ των οποίων και προστατευόμενα μνημεία. Η ανάπλαση θα αποτελέσει πιλοτική 

παρέμβαση και έναυσμα για την αναγέννηση της ιστορικής πόλης, που σήμερα υποφέρει από οικιστικό 

και κυκλοφοριακό κορεσμό, απαξίωση των δημόσιων χώρων και καταθλιπτική για κατοίκους και 

επισκέπτες υποβάθμιση του αστικού τοπίου.  

Από την μελέτη ανάπλασης προσδοκάται η ανάδειξη του σύνθετου χαρακτήρα του τόπου ως θέση 

μετάβασης αλλά και ως τμήμα του σύγχρονου κέντρου της πόλης. Οι Νότιες Πύλες της Καδμείας θα 

λειτουργήσουν ως μοχλός αναγέννησης του δημόσιου χώρου, ο οποίος ειδικά στη Θήβα αρθρώνεται επί 

ενός μοναδικού δικτύου τόπων ιστορικής ταυτότητας συγκροτούμενης από τεκμήρια πολλών χιλιετιών. 

 

Οι υπό ανάπλαση κοινόχρηστοι χώροι έχουν έκταση σχεδόν 27 στρεμμάτων. Εξ αυτών περισσότερα από 

15,50 στρέμματα δηλαδή το 58% ανήκουν στο οδικό δίκτυο. Από το υπόλοιπο οι εκτάσεις  που 

προορίζονται για ανοικτά πάρκα πρασίνου είναι λίγο μεγαλύτερες των 8 στρεμμάτων (30% του συνόλου) , 

ενώ οι ειδικές χρήσεις (θερινός κινηματογράφος και χώρος αθλητισμού) καταλαμβάνουν το υπόλοιπο 

12% (λιγότερα από 3,5 στρέμματα). Αυτές οι τρείς κατηγορίες υπαίθριων κοινόχρηστων έχουν 

διαφορετικές λειτουργίες και απαιτούν διαφορετικά εργαλεία για το σχεδιασμό τους. Ωστόσο ζητούμενο 

του διαγωνισμού είναι η ενιαία αντιμετώπιση ώστε να αποκατασταθεί η ενότητα του κατακερματισμένου 

σήμερα χώρου και να δημιουργηθεί ένας ισχυρός πόλος με ξεκάθαρη ταυτότητα.  

 

1.1. Η ανάπλαση του οδικού δικτύου 

Με την ανάπλαση του οδικού δικτύου πρέπει να βελτιωθούν οι όροι κίνησης και στάσης των πεζών και 

ΑμεΑ. Ο σχεδιασμός δεν αφορά την καθαυτό κυκλοφοριακή ρύθμιση, όσο την παροχή ασφαλούς και 

ποιοτικού χώρου για το δίκτυο πεζοπορικής διασύνδεσης των τοποσήμων της περιοχής και την 

ανάσχεση του κατακερματισμού των δημόσιων χώρων σε λειτουργικό και αντιληπτικό επίπεδο.   

 

Γενικές αρχές - στόχοι 

Ο ανασχεδιασμός των οδών πρέπει να επιδιώξει την επίτευξη των παρακάτω στόχων:  

α. Λειτουργική και αισθητική αναβάθμιση για την δημιουργία ενιαίου περιβάλλοντος ένταξης των 

κατακερματισμένων δημόσιων χώρων και χρήσεων της περιοχής. 

β. Δημιουργία αρχιτεκτονικής ταυτότητας στο δίκτυο των οδών για την ανάδειξή της περιοχής ως πόλου 

πολιτιστικών και διοικητικών δραστηριοτήτων.  
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γ. Εφαρμογή των αρχών του βιοκλιματικού σχεδιασμού για την βελτίωση του μικροκλίματος και των 

συνθηκών άνεσης για κατοίκους και επισκέπτες, με χρήση κατάλληλων διατάξεων, καινοτόμων τεχνικών 

και ποιοτικών και ανθεκτικών υλικών. 

δ. Εφαρμογή των άρχων της βιώσιμης κινητικότητας και ιδιαίτερα για την επίτευξη πλήρους 

προσβασιμότητας για όλους και όχι μόνο για ΑμεΑ, και συγκεκριμένα η βελτίωση της άνεσης και της 

ασφάλειας κυκλοφορίας των πεζών και η κατά το δυνατόν διευκόλυνση στη χρήση ήπιων τροχοφόρων 

μέσων μεταφοράς.   

ε. Επιλογή διατάξεων, υλικών και στοιχείων αστικού εξοπλισμού ψηλής αντοχής, ευκολίας συντήρησης 

και με άριστες προδιαγραφές ασφάλειας για δημόσιο χώρο (φιλικότητα στη χρήση, στην οπτική αντίληψη, 

αντιολισθηρότητα, κτλ). 

 

Απαιτήσεις σχεδιασμού 

Σύμφωνα με τα παραπάνω η διαμόρφωση των βασικών οδών του δικτύου πρέπει να εξασφαλίζει: 

- Ελάχιστες διαστάσεις ασφαλούς κυκλοφορίας.  

- Θέσεις παρόδιας στάθμευσης όπου διατίθεται επαρκής χώρος σύμφωνα με τη νομοθεσία. 

- Ασφαλείς πεζοπορικές διαδρομές. 

- Προσβασιμότητα για τους πεζούς και ΑμΕΑ. 

- Αρχιτεκτονική ταυτότητα και ανάδειξη των παρόδιων χρήσεων Διοίκησης και Πολιτισμού. 

- Βελτίωση της λειτουργικότητας, της αισθητικής και του μικροκλίματος.   

- Φυτεύσεις και αστικό εξοπλισμό 

Αυτά πρέπει να εξασφαλίζονται με τήρηση των προδιαγραφών σχεδιασμού που προβλέπονται στη 

νομοθεσία. Οι ισχύουσες διατάξεις αναφέρονται στο άρθρο 2.4 της Αναλυτικής Προκήρυξης (σελ 5). 

Προτεινόμενες αναλυτικές προδιαγραφές σχεδιασμού και ενδεικτικές λύσεις παρέχονται στους 

διαγωνιζόμενους στα σχέδια: 06. ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΟΔΩΝ  & ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΛΥΣΕΙΣ και  

07. ΑΝΑΠΛΑΣΗ  ΟΔΟΥ ΠΟΛΥΝΕΙΚΟΥΣ - ΓΕΝΙΚΗ ΚΑΤΟΨΗ – ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΛΥΣΗ. 

Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δείξουν οι διαγωνιζόμενοι στον άξονα των οδών Επαμεινώνδα - Λοξής 

Φάλαγγος – Αγίου Νικολάου. Ο άξονας αυτός είναι και παραμένει μέρος του βασικού οδικού δικτύου του 

κέντρου, με υπερτοπική κυκλοφορία. Έχει μεν μεγάλο πλάτος αλλά θα πρέπει να αντιμετωπιστεί το 

πρόβλημα της αμφίδρομης κυκλοφορίας και της αποτροπής της παράνομης παρόδιας στάθμευσης. Η 

μονοδρόμιση αποτελεί την ορθή λύση γενικής εφαρμογής δεν συνιστάται, τουλάχιστον όσο δεν υπάρχει 

ακόμη μια τεκμηριωμένη κυκλοφοριακή μελέτη της πόλης. Εφόσον οι διαγωνιζόμενοι προτείνουν 

μονδρόμιση πρέπει να την τεκμηριώσουν επαρκώς σε επίπεδο πόλης. Μια άλλη πιθανή λύση που μπορεί 

να εξεταστεί είναι η διαμόρφωση διαχωριστικής νησίδας επαρκούς πλάτους στον μέσο της οδού, η οποία 

θα περιορίσει στις ελάχιστες  απαιτούμενες διαστάσεις τους χώρους κυκλοφορίας και στάθμευσης.   

Άλλες θέσεις ιδιαίτερων συνθηκών είναι οι περιοχές στένωσης των οδών όπου με δεδομένη την τήρηση 

των προδιαγραφών σχεδιασμού ίσως γίνει δυσεπίλυτος ο συμβιβασμός στάθμευσης με τις απαραίτητες 

ανεμπόδιστες οδεύσεις πεζών.  

Η επαρκής διαμόρφωση μικρότερων ή και  τοπικών οδών πρέπει να εξασφαλίζει: 

- Ελάχιστες διαστάσεις ασφαλούς κυκλοφορίας.  

- Θέσεις παρόδιας στάθμευσης όπου διατίθεται επαρκής χώρος. 
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- Ασφαλείς πεζοπορικές διαδρομές. 

- Προσβασιμότητα για τους πεζούς και ΑμΕΑ. 

- Αρχιτεκτονική ταυτότητα και ανάδειξη των παρόδιων χρήσεων Διοίκησης και Πολιτισμού. 

- Βελτίωση της λειτουργικότητας, της αισθητικής και του μικροκλίματος.   

- Φυτεύσεις και αστικό εξοπλισμό. 

Σε κάθε περίπτωση προτεραιότητα πρέπει να δίνεται στην άνετη και ασφαλή κίνηση και στάση πεζών.  

Ο έλεγχος μεγέθους των διαθέσιμων διατομών των οδών δείχνει τις δυνατότητες παροχής παρόδιας 

στάθμευσης.  

Στο ίδιο πνεύμα πρέπει να σχεδιαστεί και ο κόμβος στη συμβολή Κύπρου και Ετεοκλέους στο βορειο-

ανατολικό άκρο της περιοχής μελέτης, ο οποίος έχει ιδιαίτερη σημασία για την πεζοπορική σύνδεση με 

σημαντικούς δημόσιους χώρους και τοπόσημα της περιοχής.  

Ομοίως με το υπόλοιπο οδικό δίκτυο η διαμόρφωση κυκλοφοριακού κόμβου πρέπει να εξασφαλίζει:  

 - Ελάχιστες διαστάσεις ασφαλούς κυκλοφορίας. 

- Ασφαλείς πεζοπορικές διαδρομές με ανάδειξη των κατευθύνσεων προς τα περιβάλλοντα τοπόσημα. 

- Προσβασιμότητα για τους πεζούς και ΑμΕΑ. 

- Βελτίωση της λειτουργικότητας, της αισθητικής και του μικροκλίματος.   

- Φυτεύσεις και αστικό εξοπλισμό. 

 

1.2. Σχεδιασμός των ελεύθερων χώρων και χώρων πρασίνου  

Οι διαγωνιζόμενοι πρέπει να προσφέρουν λύσεις για τους κοινόχρηστους χώρους στο εσωτερικό των ΟΤ 

670 και ΟΤ 284. Το διαθέσιμο και αδιαμόρφωτο τμήμα του ΟΤ 670 πρέπει να καταστεί λειτουργικός και 

απολαυστικός δημόσιος χώρος έναντι της εισόδου του Δημαρχείου.  

Το ΟΤ 284 είναι το κύριο σώμα της προς μελέτη έκτασης και ο σχεδιασμός του αποτελεί πρόκληση για 

την αποκατάσταση της ενότητας της περιοχής ως ελεύθερου χώρου πρασίνου. Οι μελετητές πρέπει να 

προσφέρουν λύσεις ανασχεδιασμού του πρανούς που κατέρχεται από δυτικά --είτε ως πάρκο πρασίνου 

είτε ως διαδοχή ανδήρων με χρήσεις συγκέντρωσης κοινού-- και γίνεται πλάτωμα στα ανατολικά για να 

υποδεχθεί τα σημαντικά τοπόσημα του Δημαρχείου, της ανασκαφής και του Αγίου Νικολάου. 

 

1.3 Δημόσιοι χώροι σε σχέση με κτίρια και μνημεία.  

Δημαρχείο και υπόγειος χώρος στάθμευσης 

Ο περιβάλλων χώρος του Δημαρχιακού μεγάρου θα αποτελέσει μέρος της γενικότερης λύσης 

λαμβανομένων υπόψην των ιδιαίτερων λειτουργικών και αισθητικών απαιτήσεων του κτιρίου και της 

χρήσης του.   

Για την αντιμετώπιση των προβλημάτων στάθμευσης οχημάτων εργαζομένων και επισκεπτών του 

Δημαρχείου οι διαγωνιζόμενοι μπορούν να εξετάσουν την πιθανότητα χωροθέτησης υπόγειου χώρου 

στάθμευσης στην έκταση νοτίως του κτιρίου. Σε τέτοια περίπτωση η εξωτερική άνω επιφάνεια του 

υπογείου θα είναι ενταγμένη στις υπόλοιπες υπαίθριες διαμορφώσεις ως φυτεμένη πλατεία. Επίσης οι 

διαγωνιζόμενοι πρέπει να λάβουν υπόψη ότι  ένα τέτοιο έργο υπόκειται στην αίρεση εύρεσης 

αρχαιοτήτων στη θέση αυτή.  
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Νέος Αρχαιολογικός Χώρος  

Το νέο ανασκαφικό πεδίο που δημιουργήθηκε στην θέση που προοριζόταν για το κτίριο διοίκησης θα 

πρέπει να ενταχθεί στο κοινόχρηστο χώρο πρασίνου. Ωστόσο επειδή η ανασκαφή δεν έχει ολοκληρωθεί 

είναι αδύνατος ο ακριβής σχεδιασμός του ίδιου του αρχαιολογικού πεδίου. Οι διαγωνιζόμενοι πρέπει να 

δώσουν προτάσεις  που θα επιτρέπουν προσαρμογές στην περιοχή αυτή και στο ανάγλυφο του εδάφους, 

ώστε να διευκολυνθεί στο μέλλον η  ένταξη των αρχαιοτήτων στον δημόσιο χώρο. 

 

ΣΦΕ 

Η στενή ζώνη βορείως του κτιρίου Σ.Φ.Ε.  εντάσσεται στην ανάπλαση των κοινόχρηστων χώρων με 

διαχείριση του πρανούς και των τοιχίων αντιστήριξης. Αντίθετα ο πεζόδρομος μεταξύ ΟΤ 287 και ΣΦΕ δεν 

έχει διανοιχθεί και δεν αποτελεί αντικείμενο του διαγωνισμού. 

Το ιδιωτικό καθεστώς που διέπει τον ΣΦΕ δεν επιτρέπει επέκταση των παρεμβάσεων στην 

διαμορφωμένη περιοχή του οικοπέδου του Συλλόγου. Παρά ταύτα οι διαγωνιζόμενοι μπορούν να 

προτείνουν λύσεις ένταξης των υφιστάμενων υπαίθριων διαμορφώσεων στο γενικότερο σχέδιό τους με 

διατήρηση των χρήσεων που φιλοξενούνται και λειτουργούν με επιτυχία στον ΣΦΕ.  

Η ανατολική και νότια ζώνη του οικοπέδου ΣΦΕ που καταλαμβάνεται από αδιαμόρφωτο πράσινο θα 

ενταχθεί στον σχεδιασμό των κοινόχρηστων χώρων του ΟΤ 284. Οι διαγωνιζόμενοι μπορούν να 

εξετάσουν το ενδεχόμενο διατήρησης ενός είδους περίφραξης ή προστασίας του οικοπέδου ΣΦΕ. 

 

Θερινός Κινηματογράφος «Σόνια»   

Ο θερινός κινηματογράφος «ΣΟΝΙΑ» αποτελεί τον πυρήνα των δημόσιων χρήσεων της περιοχής μελέτης. 

Οι διαγωνιζόμενοι πρέπει να προσφέρουν προτάσεις ανάπλασης του χώρου με διατήρηση ή και 

εμπλουτισμό της χρήσης.  

 

Χώρος Αθλητισμού 

Η αναβάθμιση και ένταξη του χώρου αθλητισμού στο αναδιαμορφωμένο δημόσιο τοπίο της περιοχής 

μελέτης αποτελεί έναν από τους βασικούς στόχους του διαγωνισμού. Οι σημερινές χρήσεις (γήπεδο 

καλαθοσφαίρισης και πίστα skateboard ) θα διατηρηθούν, αλλά το τοπίο πρέπει να αναβαθμιστεί 

λειτουργικά και αισθητικά. Στον χώρο αθλητισμού ζητείται η αρχιτεκτονική μετάβαση από τις εντατικές 

δραστηριότητες της οδού στο ήπιο φυσικό τοπίου του πάρκου προς ανατολάς. 

 

Άγιος Νικόλαος 

Η διαμόρφωση του περιβάλλοντος χώρου του βυζαντινού ναού και η ένταξή του στο νέο αρχιτεκτονικό 

τοπίο με κατάλληλες προσβάσεις είναι επίσης μεταξύ των βασικών ζητουμένων του διαγωνισμού.  

Στη γενικότερη αναμόρφωση των συνδέσεων του βυζαντινού μνημείου με τους γύρω δημόσιους χώρους 

εντάσσεται και η  διαμόρφωση του περιβάλλοντος χώρου του σύγχρονου ναού του Αγίου Νικολάου.   
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2. ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ 

Οι µελέτες/προτάσεις των διαγωνιζομένων θα συνταχθούν σύμφωνα με τους ισχύοντες κανονισμούς και 

προδιαγραφές και ιδιαίτερα με τις προβλεπόμενες ρυθμίσεις για τον σχεδιασμό των οδών: 

•  Τον Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας Ν.2696/1999 - ΦΕΚ 57/Α/23-3-1999 και ιδιαίτερα το άρ. 34. για στάση 

και στάθμευση οχημάτων.  

• Τον  Νέο Οικοδοµικό Κανονισµό (Ν.Ο.Κ.), Ν.4067/2012 (ΦΕΚ-79/Α’/09-04-2012, άρθρα 26, 27, Ειδικές 

ρυθμίσεις  για την εξυπηρέτηση ατόμων με αναπηρία ή εμποδιζομένων ατόμων, όπως ισχύει σήμερα,    

•  Τις «Τεχνικές Προδιαγραφές Μελέτης Προσβασιμότητας των κτιρίων και των υπαίθριων κοινόχρηστων 

χώρων»  (ΦΕΚ Β’ 5045/01.11.2021).  

• Τις «Οδηγίες Σχεδιασµού για την Αυτόνομη Διακίνηση και Διαβίωση ΑΜΕΑ» - «Σχεδιάζοντας για όλους» 

του Γραφείου Μελετών ΑμεΑ . ΥΠΕΧΩΔΕ. 1998. 

• Την απόφαση Υπ.ΠΕΚΑ 52907/2009, ΦΕΚ 2621 Β΄ 31.12.2009. «Ειδικές ρυθμίσεις για την 

εξυπηρέτηση ατόμων με αναπηρία σε κοινόχρηστους χώρους των οικισμών που προορίζονται για την 

κυκλοφορία πεζών».  

• Την απόφαση ΥΠΕΝ/ΔΕΣΕΔΠ/65826/699/2020 Υφυπουργού ΠΕΝ ΦΕΚ 2998/Β΄/20-7-2020 «Τεχνικές 

οδηγίες προσαρμογής υφιστάμενων κτιρίων και υποδομών για την προσβασιμότητα αυτών σε άτομα με 

αναπηρία και εμποδιζόμενα άτομα σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία». 

• Την απόφαση ΥΠΕΝ/ΔΜΕΑΑΠ/99709/796, ΦΕΚ B’ 5045/01.11.2021 Τεχνικές Προδιαγραφές Μελέτης 

Προσβασιμότητας, 

• Την εγκύκλιο ΑμεΑ ΥΠΕΝ 42382/ 16.07.2013 για την εφαρμογή του αρθρου 26 ΝΟΚ Ν.4067/2012. 

• Την εγκύκλιο 3 με ΑΠ οικ.13612/24.3.2011. 

• Την εγκύκλιο 7  με ΑΠ 9180/10.6.2010.   

Υποδείγματα προδιαγραφών σχεδιασμού και ενδεικτικές λύσεις παρέχονται στα σχέδια 06. 

ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΟΔΩΝ - ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΛΥΣΕΙΣ και 07. ΑΝΑΠΛΑΣΗ  ΟΔΟΥ 

ΠΟΛΥΝΕΙΚΟΥΣ - ΓΕΝΙΚΗ ΚΑΤΟΨΗ – ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΛΥΣΗ. 

 

Περιορισμός κυκλοφορίας και στάθμευσης 

Ο σχεδιασμός εφαρμόζεται επί αρχών και προϋποθέσεων πολεοδομικών και κυκλοφοριακών.   

Βασική αρχή είναι ότι ο πολεοδομικό και κυκλοφοριακό πλαίσιο πρέπει να παρέχει αυξημένες διαστάσεις 

κοινόχρηστων χώρων για στάση και κίνηση πεζών. Αυτή η αρχή εφαρμόζεται αν οι ζώνες κυκλοφορίας 

και στάθμευσης οχημάτων περιορίζονται στις ελάχιστες απαιτούμενες διαστάσεις, όπως καθορίζονται 

από τους σχετικούς κανονισμούς. Με μόνη την εφαρμογή των προβλεπομένων στα νομικά κείμενα 

προκύπτει σημαντική ωφέλεια για τη λειτουργία και την αισθητική του αστικού τοπίου. Εάν τηρηθούν τα 

προβλεπόμενα περί ελάχιστων αποστάσεων στάθμευσης από διασταυρώσεις καθώς και οι λοιποί 

ισχύοντες περιορισμοί στάθμευσης πολλαπλασιάζεται ο χώρος που μπορεί να αποδοθεί στους πεζούς.  

Ο περιορισμός του πλάτους όδευσης των οχημάτων στο ελάχιστο επιτρεπόμενο μέγεθος για οδό ήπιας 

κυκλοφορίας ενός αστικού περιβάλλοντος, γίνεται με διαστασιολόγηση του οδοστρώματος κυκλοφορίας 

για μέση μέγιστη ταχύτητα 35 χλμ/ω, με διέλευση μεγάλων οχημάτων (κατηγορίας μήκους 15μ.). Αυτή η 

διάσταση είναι 3,50 μ. στην ευθεία, αλλά αυξάνεται στις στροφές. Η διάσταση των 3,50 μ. επιτρέπει την 
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απρόσκοπτη κίνηση των οχημάτων αλλά όχι την παράνομη στάση και στάθμευση, επειδή ακριβώς το 

σταθμευμένο όχημα δεν αφήνει επαρκή χώρο για διέλευση επερχόμενου οχήματος.  

Η τήρηση αυτής της αρχής διευκολύνει και την κυκλοφορία καθώς απελευθερώνει τη λωρίδα κίνησης.  

Το υπόλοιπο του οδοστρώματος μετά την αφαίρεση της ζώνης κυκλοφορίας παρέχεται στη χρήση των 

πεζών. Προφανώς η αλλαγή από την υφιστάμενη κατάσταση είναι μεγάλη καθώς τα σημερινά 

πεζοδρόμια έχουν σε πολλές περιπτώσεις πλάτος της τάξεως του 1,00 μ. ή και μικρότερα. Τούτη η 

αύξηση σε μεγέθη πέραν των 2,00 μ. για κάθε πεζοδρόμιο (για δρόμους πλάτους της τάξης των 8,00 μ.) 

είναι εξαιρετικά ευεργετική για τις παρόδιες χρήσεις, και τοπόσημα όπως και για τους πεζούς που θα 

απολαμβάνουν την άνεση και τις εξυπηρετήσεις του αναμορφωμένου κοινόχρηστου χώρου.  

 

Λειτουργικές ζώνες οδού 

Μια ακόμη αρχή σχεδιασμού είναι η κατανομή του πλάτους του δρόμου σε λειτουργικές ζώνες που 

αποκτούν και αισθητική έκφραση. Το πλάτος της οδού μπορεί να κατανέμεται σε :   

α) οδόστρωμα κυκλοφορίας οχημάτων, 3,50 - 3,60 μ. 

β) οδόστρωμα στάθμευσης, πλάτους 2,00 – 2,50 μ 

γ) χώρος για τους πεζούς, τις δραστηριότητές & εξυπηρετήσεις τους, με ανεμπόδιστη όδευση πεζών 

ελάχιστου πλάτους 1,50 μ. ζώνη αστικού εξοπλισμού, με ενδεικτικό πλάτος 1,00 -1,30 μ. και άλλες 

λειτουργικές ζώνες κατά την κρίση των μελετητών. 

Όπου δεν υπάρχει στάθμευση ο χώρος δίνεται στους πεζούς και στον αστικό εξοπλισμό. Για παράδειγμα 

η απόσυρση των σταθμευμένων από τις διασταυρώσεις, σύμφωνα με τις απαιτήσεις του ΚΟΚ, δημιουργεί 

σημαντικές διαπλατύνσεις του ελεύθερου δημόσιου χώρου που αποκτούν τη μορφή μικρών πλατειών.  

Σε κάθε περίπτωση σκοπός του σχεδίου είναι η δημιουργία ενός αστικού περιβάλλοντος άνετου και 

ασφαλούς για κυκλοφορία πεζών και πρόσβαση στις δημόσιες χρήσεις, μνημεία και στις λοιπές παρόδιες 

χρήσεις εμπορίου και υπηρεσιών που απευθύνονται σε κατοίκους και επισκέπτες.  

Η αρχιτεκτονική διαχείριση της οδού και των λειτουργικών ζωνών της μπορεί να περιλαμβάνει 

διαμορφώσεις των υψομετρικών διαφορών (υπερυψωμένα πεζοδρόμια ή μη), δαπεδοστρώσεις με 

κατάλληλα υλικά και τρόπους δομής, φυτεύσεις, αστικό εξοπλισμό κτλ. κατά την κρίση των μελετητών.   

Σε κάθε περίπτωση οι κανονισμοί και οι προδιαγραφές σχεδιασμού δεν επαρκούν από μόνοι τους για την 

δημιουργία υψηλής ποιότητας δημόσιου χώρου. Νόμοι και προδιαγραφές πρέπει να ερμηνευτούν μέσω 

της αρχιτεκτονικής σύνθεσης από την οποία ζητούνται δημιουργικές λύσεις, υψηλή αισθητική ποιότητα και 

τεχνική επάρκεια.  
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ΕΓΚΡΙΘΗΚΕ 
ΘΗΒΑ  

ΘΕΩΡΗΘΗΚΕ 
ΘΗΒΑ  

 

Η ΣΥΝΤΑΞΑΣΑ 

Η ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ ΤΟΥ 

ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΜΕΛΕΤΩΝ ΚΑΙ 

ΕΠΙΒΛΕΨΕΩΝ 

Ο ΑΝ. ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ Τ.Υ.Δ.Θ. 

ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΟΥ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ 
πολ. μηχανικός 

 
 
 
 
 
 

 
ΠΑΓΩΝΗ ΜΑΡΙΑ 

πολ. Μηχανικός Τ.Ε. 
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